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중2 수학

1 색칠한 부분은 정수가 아닌 유리수이다.

④ ;3(;=3(정수)

⑤ p는 유리수가 아니다.

2 ③순환하지 않는 무한소수도 있다.

3 유한소수：;1¶0;= , ;1∞6;= , ;1!2%;= =

무한소수： , ;6¶0;=

4 = = 을 기약분수로 나타내었

을 때 분모의 소인수가 2나 5뿐이어야 한다.

④ (무한소수)

5 = , = 가 유한소수가 되기 위해서는

분모의 소인수가 2나 5뿐이어야 하므로 a를 만족하는 가

장 작은 자연수는 3과 7의 최소공배수이다.

∴ a=21

6 ① ;3!;=0.333…이므로 ;3!;>0.3

7 ① 0. H8H2  ② 0.H0H1 ③ 1.H23H1  ④ 0.2 H3

8 ;3@;=0. H6, ;1£1;=0. H2H7이므로 a=1, b=2이다.

∴ ab=2

9 x=0.4545… …㉠

100x=45.4545… …㉡

㉡에서 ㉠을 빼면 99x=45

∴ x=;9$9%;=;1∞1;이므로 a=11, b=5

따라서, a+b=16이다.

10- )1000x=1324.2424…

- )0010x=2413.2424…

- )1990x=1311

- ∴ x=;3$3#0&;

11 ②순환마디는 23이다. ③x=1. H2H3

④x=;;¡9™9™;; ⑤x=1. H2H4보다 작다.

12① 0.0 H2>0. H0H2 ② 0. H5>;2!;

③ 0.H3H0<0. H3 ⑤ 0.1 H8=;9!0&;>;9!9&;
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유리수와 순환소수

1-1 ⑴ 0.25, 유한소수 ⑵ 0.8, 유한소수 ⑶ 0.4, 유한

소수 ⑷ 0.2777…, 무한소수 1-2 ;2£0;, -;1§5;, -;2¶5; 

2-1 ⑴ 0.2 H4 ⑵ 4.H6H7 ⑶ 0.H14H3 ⑷ 2.H356H2 2-2 ⑴ ;9$;

⑵ ;9!0!; ⑶ ;¡4¢5•;;

1강

1-1 ⑤ 1-2 ② , ⑤ 2-1 ④ 2-2 3개 3-1 ③ 3-2

21 4-1 ⑴ 7, 0.HH7 ⑵ 2, 0.1H2 ⑶ 36, 2.H3H6 ⑷ 120,

5.H12H0 4-2 ② 5-1 ④ 5-2 ④ 6-1 ② 6-2

⑴ =  ⑵ <  ⑶ >  ⑷ <

1-1 집합 A는 유리수의 집합이다.
①, ②, ③, ④ 유리수

⑤ 유리수가 아니다.

2-2 ㉠ ;2¡0;= ：유한소수

㉡ ;1¡5;= ：무한소수

㉢ ;4¶5;= ：무한소수

㉣ ;5£0;= ：유한소수

㉤ ;25&0;= ：유한소수

㉥ ;9@0!;= = ：무한소수

3-1 이므로 x는 3¤ =9의 배수이어야 한다.

따라서, x의 값이 될 수 있는 가장 작은 자연수는 9이다.

3-2 _A= _A= _A가 유한소

수가 되려면 A는 3_7=21의 배수이어야 한다.

따라서, A의 값을 만족하는 가장 작은 자연수는 21이다.

4-2 ;4¶5;=0.1555…=0.1 H5이므로 순환마디는 5이다.

5-2 ④ 1.2 H4= = =

6-1 ① 0.153 ② 0.1535353…
③ 0.1533333… ④ 0.153153…
⑤ 0.1530530…
따라서, 소수 넷째 자리의 수를 비교하면

② 0.1535353…이 가장 큰 수이다.
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13 ;2£5;= = = 이므로 a=12, n=2

∴ a+n=14

14 이 무한소수가 되려면 기약분수의 분모에 2나

5 이외의 소인수가 있어야 한다. 따라서, a의 값이 될

수 있는 수는 7, 9이므로 합은 7+9=16이다.

유한소수로 나타낼 수 있는 분수

기약분수의 분모의 소인수가 2나 5뿐이면 그 분수는

유한소수로 나타낼 수 있다.

15 0.1 H6과 0.H6을 분수로 나타내면

0.1 H6= = =;6!;, 0.H6=;9̂;=;3@;

0.1 H6은 분모를 잘못 보고, 0.H6은 분자를 잘못 보았기 때

문에 처음 분수는 ;3!;이 된다. 

따라서, ;3!;을 순환소수로 나타내면 0.H3이다.

16 ;6!;… <;5#;에서 ;9!0%;… <;9%0$;   ∴ 1.5…x<5.4

이때, x는한자리의자연수이므로 2, 3, 4, 5의 4개이다.

17 ;9#;x=2, 3x=18 ∴ x=6

10x
90

x
9
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5¤ _2¤

3
5¤ 근삿값과 오차

1-1 ⑴ 근 ⑵ 근 ⑶ 참 ⑷ 참 1-2 -0.1 kg 2-1

② 2-2 445 cm…(참값)<455 cm

2강

1-1 ③ 1-2 ② , ⑤ 2-1 ④ 2-2 260.7 mm 3-1
A 3-2 ④ 4-1 ③ 4-2 ⑤ 5-1 ⑴ 0.5 m ⑵ 5 g

⑶ 50 g ⑷ 0.05æ 5-2 ② 6-1 ② 6-2 144

1-1 ㉠, ㉡, ㉣ 근삿값 ㉢ 참값

2-1 (오차)=0.3-;4!;=;2§0;-;2∞0;=;2¡0;

2-2 (참값)=260.4-(-0.3)=260.7(mm)

3-1 A：35.3-35.1=0.2(cm), B：34.8-35.1=-0.3(cm)
이때, |0.2|<|-0.3|이므로 A가 더 정확하게 측정하

였다.

3-2 오차의 절댓값은 다음과 같다.

① 0.4 cm        ② 0.25 cm        ③ 0.1 cm
④ 0.05 cm       ⑤ 1 cm

4-1 (오차의 한계)=100_;2!;=50

4-2 각각의 근삿값의 오차의 한계를 구하면

① 0.05 cm ② 0.5 cm ③ 50 cm
④ 50 cm    ⑤ 0.005 cm

5-2 (오차의 한계)=0.1_;2!;=0.05(cm)

6-1 (오차의 한계)=10_;2!;=5(km/시)

참값의범위는(140-5)km/시…(참값)<(140+5)km/시
∴ 135 km/시…(참값)<145 km/시

6-2 (오차의 한계)=1_;2!;=0.5(g)

참값의 범위는 (72-0.5)g…(참값)<(72+0.5)g
∴ 71.5 g…(참값)<72.5 g
따라서, a=71.5, b=72.5이므로 a+b=144

p.011

p.012~013개념다지기문제

개념확인문제

Plusα!

1 32 2 9 3 ⑴ 0. H40H7 ⑵ 0

1 = 에서 a는 21의 배수이어야 한다. 

또한, a가 30<a<50인 자연수이므로 a=42

이때, = 이므로 b=10

∴ a-b=42-10=32

2 0.41 H5= = = 이 되고

_a가 유한소수가 되기 위해서는 분모에 2와

5 이외에 다른 소인수를 가질 수 없으므로 a는 3¤ =9의
배수이어야 한다.

따라서, a를 만족시키는 가장 작은 자연수는 9이다.

3 ⑴ ;2!7!;=0.407407…=0. H40H7

⑵ 소수점 아래 세 개의 숫자가 반복되고

101=3_33+2이므로 소수점 아래 101번째 자리의

숫자는 0이다.
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서술형문제 p.010

1 ④ 2 ④ 3 -;4¡5; 4 ② 5 ③ 6 2.5 g

7 ① 8 ④ 9 ① 10 ③ 11 ⑤ 12
31.95æ…A<32.05æ 13 ② , ⑤ 14 ⑤ 15
1 kg 16 ④

실력다지기문제 p.014~015
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근삿값의 표현

1-1 ⑴ 4, 0, 3  ⑵ 1, 2  ⑶ 1, 0, 0  ⑷ 2, 7, 0

1-2 ⑴ 4, 2  ⑵ 6, 4  ⑶ 2, 0, 0  ⑷ 3, 0

2-1 ⑴ 1.32_10¤ ⑵ 1.6_ ⑶ 5.70_10‹

⑷ 1.3_10¤ 2-2 ⑴ 5 ⑵ 205…(참값)<215

1
10¤

3강

p.017개념확인문제

1-1 ③ 1-2 4 2-1 ② 2-2 ④ 3-1 ② 3-2 ④

4-1 ⑤ 4-2 ⑤ 5-1 ① 5-2 ③ 6-1 ③ 6-2

0.0005

1-1 유효숫자는 5, 8, 0, 0의 4개이다.

1-2 천의 자리에서 반올림하였으므로 유효숫자는 4이다.

2-1 ①, ③, ④, ⑤ 3개

② 4개

p.018~019개념다지기문제

1 5000 2 ⑴ 50 m ⑵ 14950 m…A<15050 m

3 247250 cm…A<247350 cm

1 백의 자리에서 반올림한 근삿값은 25000명이므로

(오차)=25000-24582=418(명)

천의 자리에서 반올림한 근삿값은 20000명이므로

(오차)=20000-24582=-4582(명)

따라서, a=418, b=-4582이므로

a-b=418-(-4582)=5000이다.

2 ⑴ 100 m 미만을 반올림한 것은 십의 자리에서 반올림한

것이므로

(오차의 한계)=10_5=50(m)

⑵ 참값의 범위A는

(15000-50) m…A<(15000+50) m

∴ 14950 m…A<15050 m

3 (오차의 한계)=0.01_;2!;=0.005(cm)

(24.73-0.005) cm…(참값)<(24.73+0.005) cm

∴ 24.725 cm…(참값)<24.735 cm

따라서, 실제 거리에 대한 참값A의 범위는

(24.725_10000)cm…A<(24.735_10000)cm

∴ 247250 cm…A<247350 cm

서술형문제 p.0162 ㉠, ㉡, ㉣, ㉤ 근삿값

㉢ 참값

3 (오차)=1.2-1.H2=;1!0@;-;;¡9¡;;=-;4¡5;

4 (참값)=1500-25=1475(명)

6 (오차의 한계)=5_;2!;=2.5(g)

7 오차의 한계를 각각 구하면

① 0.0005 cm   ② 0.5 cm   ③ 0.005 cm

④ 0.05 cm     ⑤ 0.5 cm

8 ④ 12 cm의 오차의 한계는 1_;2!;=0.5(cm)

12.0 cm의 오차의 한계는 0.1_;2!;=0.05(cm)

9 일의 자리에서 반올림하였으므로

(오차의 한계)=10_;2!;=5

따라서, 참값의 범위는 5000-5…(참값)<5000+5

∴ 4995…(참값)<5005

10 (오차의 한계)=(1.45-1.35)_;2!;=0.05

11 (오차의 한계)=10_;2!;=5(g)이고

4.85 kg=4850 g이므로

참값의 범위는 (4850-5)g…(참값)<(4850+5)g

∴ 4845 g…(참값)<4855 g

참값의 범위

(근삿값)-(오차의 한계)…(참값)<(근삿값)+(오차의

한계)

12최소 눈금 단위가 0.1æ이므로

(오차의 한계)=0.1_;2!;=0.05(æ)

참값의 범위는 (32.0-0.05)æ…A<(32.0+0.05)æ

∴ 31.95æ…A<32.05æ

13A의 측정 오차는 1.3 cm, B의 측정 오차는 -0.4 cm이

고 오차의 절댓값이 작은B가 더 정확하게 측정하였다.

14 0.5=(반올림한자릿값)_5   ∴(반올림한자릿값)=0.1

15 몸무게의 참값의 범위가 42.5 kg…(참값)<43.5 kg이므로

(오차의 한계)=(43.5-42.5)_;2!;=0.5(kg)

따라서, 영미가 사용한 저울의 최소 눈금 단위는

0.5_2=1(kg)

16소수 첫째 자리에서 반올림하였으므로

오차의 한계는 1_;2!;=0.5(%)

참값의 범위는 (45-0.5)%…(참값)<(45+0.5)%,

44.5 %…(참값)<45.5 %, 즉 0.445…(참값)<0.455

따라서, 득표 수의 범위는

(400_0.445)표…(득표 수)<(400_0.455)표

즉, 178표…(득표 수)<182표

Plusα!
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2-2 최소 눈금 단위가 10 g이므로 유효숫자는 1, 3, 0이다.

3-1 ①의 0은 유효숫자가 아니다.

③, ④, ⑤의 0은 유효숫자이다.

3-2 ①, ③의 0은 유효숫자가 아니다.  

②, ⑤의 0은 유효숫자인지 아닌지 알 수 없다.

4-1 ⑤ 300 g ⇒ 3.00_10¤ g

4-2 최소 눈금 단위가 10 g이므로 유효숫자는 4, 5, 0, 0이다.

∴ 45000 g=4.500_10› g

5-1 1.20_10‹ =1200이므로 일의 자리에서 반올림한 근삿값

이다.

5-2 3.50_10¤ =350(g)이므로 최소 눈금 단위가 1 g인 저울

로 측정한 것이다.

6-1 4.5_10‹ =4500에서 유효숫자는 백의 자리의 숫자까지

이므로 오차의 한계는 100_;2!;=50

따라서, 참값 a의 범위는 4500-50…a<4500+50
∴ 4450…a<4550

6-2 3.05_ =0.305에서

오차의한계는 0.001_;2!;=0.0005

1
10

1 ④ 2 ② 3 ① 4 ③ 5 ④ 6 ② 7 1.6

8 ② 9 50 10 ② 11 ① 12 ⑤ 13 7 14 9

15 ③ 16 ④

실력다지기문제 p.020~021

1 최소 눈금 단위가 1 cm이므로 유효숫자는 1, 3, 0, 0의
4개이다.

2 ①, ④, ⑤의 0은 유효숫자이다.

③의 0은 유효숫자가 아니다.

3 ㉡ 60.0 cm [1 mm] ⇒ 6, 0, 0
㉢ 50 g [1 g] ⇒ 5, 0

4 오차의 한계가 50 m이므로

최소 눈금 단위는 50_2=100(m)
따라서, 유효숫자는 4, 0, 0의 3개이다.

5 100 g=0.1 kg이므로 소수점 아래 첫째 자리까지가 유효

숫자이다.

∴ 56.0=5.60_10(kg)

6 일의 자리에서 반올림하였으므로 유효숫자는 7, 5, 0
이다.

∴ 7500=7.50_10‹

7 0.036=3.6_ 이므로 a=3.6, n=2

∴ a-n=1.6

1
10¤

8 4.48_10› =44800에서 유효숫자가 4, 4, 8이므로

44800은 십의 자리에서 반올림한 것이다.

9 유효숫자가 2개이므로 십의 자리에서 반올림하였다. 

따라서, 오차의 한계는 100_;2!;=50

10㉡ 유효숫자는 2, 6이다.

㉣ 참값의 범위는 2550 g…(참값)<2650 g이다.

11 각각의 근삿값의 오차의 한계를 구하면

① 0.05 cm       ② 500 cm        ③ 50 cm 

④ 5 cm         ⑤ 50 cm

12⑤반올림한 자리는 소수점 아래 넷째 자리이다.

13 20000이 일의 자리에서 반올림한 것일 때 유효숫자는

2, 0, 0, 0이고, 십의 자리에서 반올림한 것일 때 유효

숫자는 2, 0, 0이다.

따라서, a=4, b=3이므로 a+b=7

14 ㈎ 최소 눈금 단위가 10 cm인 자로 측정한 57800 cm의

유효숫자는 5, 7, 8, 0으로 4개이다.

㈏ 3.14_10‹ 의 오차의 한계는 0.005_10‹ =5

따라서, A=4, B=5이므로 A+B=9

15 88000 g을 100 g 미만인 10 g의 자리에서 반올림하였으

므로 유효숫자는 8, 8, 0의 3개이다.

∴ 88000=8.80_10› (g)

16④참값 a의범위는 (72000-50) g…a<(72000+50) g

∴ 71950 g…a<72050 g

1 6 2 5.78_10fl 3 ⑴ 5, 1, 0 ⑵ 일의 자리 ⑶

5  ⑷ 5095…(참값)<5105

1 ㈎ 근삿값 3200에서 오차의 한계가 50이므로 십의 자리

에서 반올림한 것이다. 따라서, 유효숫자는 3, 2의

2개이다.   ∴ a=2

㈏ 근삿값 1.004에서 0이아닌숫자사이에있는 0은유효

숫자이다. 따라서, 유효숫자는 1, 0, 0, 4의 4개이다.

∴ b=4

∴ a+b=6

2 5781293을 유효숫자가 3개가 되도록 반올림하려면 만의

자리까지가 유효숫자가 되도록 하여야 한다. 

만의 자리까지가 유효숫자이려면 천의 자리에서 반올림

해야 하므로 근삿값은 5780000이다.

∴ 5780000=5.78_10fl

서술형문제 p.022
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3 ⑴ 5.10_10‹ =5100이므로 유효숫자는 5, 1, 0이다.

⑵ 유효숫자는 5, 1, 0의 3개이므로 반올림한 자리는

일의 자리이다.

⑶ (오차의한계)=(끝자리의단윗값)_;2!;=10_;2!;=5

[다른 풀이]

(오차의 한계)=(반올림한 자릿값)_5=1_5=5
⑷ 5100-5…(참값)<5100+5

∴ 5095…(참값)<5105

4-2 ①- ③ ④ b ⑤-2b

5-1 (주어진 식)=8xfl y· _ _(-x)

=12xfi y‡ _(-x)=-12xfl y‡

5-2 �=a ‡ b‹ ÷12a fl bfl _4a › b¤

=a ‡ b‹ _ _4a › b¤

=

6-1 (직육면체의 부피)=2ab_3bc_a¤ c=6a‹ b¤ c¤

6-2 8a¤ b‹ =;2!;_(밑변의 길이)_4b‹

∴ (밑변의 길이)=8a¤ b‹ _2÷4b‹

=8a¤ b‹ _2_ =4a¤
1
4b‹

a fi
3b

1
12a fl bfl

3
2xy¤

2a
b¤

4
b‹

1-1 ㉡ afl ÷a¤ =afl —¤ =a›
㉢ (-2x¤ y‹ )‹ =-8xfl y·  
㉤ (a¤ )› _(a‹ )¤ =a° _afl =a° ±fl =a⁄ ›

1-2 { } ¥ = =

y=3, xy=9, 3y=z에서 x=3, y=3, z=9
∴ x-2y+z=3-2_3+9=6

2-1 8¤ =(2‹ )¤ =(2¤ )‹ =a‹

2-2 2fi _5‡ =2fi _5fi _5¤ =(2_5)fi _5¤
=25_10fi =2500000

따라서, 7자리의 자연수이다.

3-1 ③ (2x¤ )‹ _(-x¤ )¤ =8xfl _x› =8x⁄ ‚

3-2 (-3x‹ y¤ )‹ _(xyfi )¤ =(-27x· yfl )_x¤ y⁄ ‚

=-27x⁄ ⁄ y⁄ fl

따라서, a=-27, b=11, c=16이므로

a+b+c=0

4-1 (주어진 식)=-8x‹ y· _{- }_ =2x› y

따라서, a=2, b=4, c=1이므로

a+b+c=7

x›
yfl

1
4x‹ y¤

27a ·
bΩ

3¥ a≈ ¥
b‹ ¥

3a≈
b‹

1-1 ② 1-2 ⑤ 2-1 ② 2-2 7 3-1 ③ 3-2 ③

4-1 ④ 4-2 ② 5-1 ① 5-2 6-1 6a‹ b¤ c¤

6-2 4a¤

a fi
3b

p.024~025개념다지기문제

단항식의 계산

1-1 ⑴ xfi ⑵ a° ⑶ a‹ ⑷ ⑸ a° b⁄ ¤ ⑹

2-1 ⑴ 8a¤ ⑵ -6ab ⑶ -x¤ y 2-2 ⑴ -2a ⑵

2ab ⑶ -2x‡ y‡ 2-3 ⑴ -a¤ b¤ ⑵ -xyfl

x·
8yfl

1
a›

개념확인문제 p.023

4강

1 ② 2 ④ 3 ② 4 ④ 5 7 6 0 7 ③ 8 ①

9 ② , ⑤ 10 ② 11 ④ 12 ① 13 ⑤ 14 ①

15 ② 16 11 17 20bfi 18 ④

실력다지기문제 p.026~027

1 ①, ③, ④, ⑤ 3fl

② 3⁄ ‚

2 2_3_4_5_6_7_8_9
=2_3_2¤ _5_(2_3)_7_2‹ _3¤
=2‡ _3› _5_7
따라서, a=7, b=4, c=1, d=1이므로

a+b+c+d=13

3 ㉠ x¤ _x‹ =xfi
㉢ (x‹ )¤ _x=xfl _x=x‡
㉣ a¤ _b¤ =(ab)¤

지수법칙

a+0, b+0이고, m, n이 자연수일 때

� aµ _a« =aµ ±«
� (aµ )«=aµ «

� aµ ÷a« =

� (ab)«=a« b«, {;bA;}« =

4 ①, ②, ③, ⑤ 3
④ 8

5 {- }∫ = =-

(-2)∫ =-8이므로 b=3

8x⁄ ¤
yç

(-2)∫ xå ∫

y¤ ∫
2xå
y¤

a«
b«

aµ — « (m>n)
1   (m=n)

(m<n)
[

오답풀이

Plusα!

1
a« — µ
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xå ∫ =x⁄ ¤ 이므로 ab=12  ∴ a=4
y¤ ∫ =yç 이므로 2b=c  ∴ c=6
∴ a-b+c=4-3+6=7

6 (주어진 식)=(-1)+1+(-1)+…+1=0

7 4⁄ ‚ ÷4¤ ‚ = = = =

8 3⁄ =3, 3¤ =9, 3‹ =27, 3› =81, 3fi =243, …이므로

일의 자리의 숫자는 3, 9, 7, 1이 반복된다.

따라서, 3⁄ ‚ ‚ =3› _¤ fi =(3› )¤ fi 이므로 3⁄ ‚ ‚ 의 일의 자리의 숫자

는 3› 의 일의 자리의 숫자 1과 같다.

9 ① 2a‹ _(-3a‹ )=-6afl

③ 18x‹ ÷;4#;x¤ =18x‹ _ =24x

④ 12x¤ y‹ ÷(-2xy)¤ =12x¤ y‹ ÷4x¤ y¤ =12x¤ y‹ _
=3y

10 (주어진 식)=4x¤ y› _3xy=12x‹ yfi
따라서, A=12, B=3, C=5이므로

A-B+C=12-3+5=14

11 (주어진 식)=(-8x‹ y· )_{- }_ =2x¤ y¤

12-27x‹ yfl ÷�_4x› y¤ =12xfi y‡

=12xfi y‡ , =12xfi y‡

∴ �= =-9x¤ y

13 (직육면체의 부피)=5x_9y¤ _(높이)=90x› y¤
∴ (높이)=90x› y¤ ÷45xy¤ =2x‹

14 (xå y∫ zç )∂ =xå ∂ y∫ ∂ zç ∂ =xfl y¤ z⁄ ¤ 이므로

ad=6, bd=2, cd=12
자연수 a, b, c에 대하여 가장 큰 자연수 d는 6, 2, 12의
최대공약수 2이다.

따라서, a=3, b=1, c=6, d=2이므로

a+b+c+d=12

15 2≈ —⁄ =2≈ ÷2=a이므로 2≈ =2a

3≈ ±⁄ =3≈ _3=b이므로 3≈=;3!;b

∴ 6≈ =(2_3)≈ =2≈ _3≈ =2a_;3!;b=;3@;ab

16 2° _3¤ _5⁄ ‚ =2° _5° _3¤ _5¤ =10° _225
=22500…0

∴ 11자리 자연수

17 어떤 단항식을A라 하면A÷ =5a › b‹

∴A=5a› b‹ _ =10a ¤ b›

따라서, 바르게 계산한 답은 10a¤ b› _ =20bfi
2b
a ¤

2b
a ¤

2b
a ¤

-108x‡ y°
12xfi y‡

-108x‡ y°
�

-27x‹ yfl_4x› y¤
�

x›
yfl

1
4xfi y

1
4x¤ y¤

4
3x¤

1
A ¤

1
(2⁄ ‚ )¤

1
(2¤ )⁄ ‚

1
4⁄ ‚

1 ⑴ a=2, b=5 ⑵ 150 2 3a¤ b

3 ⑴ p ⑵ a ‹ b¤ p ⑶ 배
1
b›

a ‹
b¤

서술형문제 p.028

18 (주어진 식)=(-2)Å x¤ Å yÅ _ _(-3xy‹ )

=-(-2)Å x¤ Å —¤ yÅ —ı ±‹ =Cx› y¤
2A-2=4에서A=3, -(-2)Å =C에서C=8
A-B+3=2에서B=4
∴A+B+C=15

1
3x‹ yı

1 ⑴ { }‹ = =

x‹ å —‹ =x‹ 에서 3a-3=3, 3a=6 ∴ a=2
y‹ ∫ —fl =y· 에서 3b-6=9, 3b=15  ∴ b=5

⑵ 6a¤ b÷(-4a)_(-2b)=6a¤ b_{- }_(-2b)

=3ab¤
a=2, b=5를 대입하면 3ab¤ =3_2_5¤ =150

2 (직육면체의부피)=(가로의길이)_(세로의길이)_(높이)

이므로 60a‹ b¤ =5a_4b_(수면의높이)

∴ (수면의 높이)= =3a ¤ b

3 ⑴ (원기둥의 부피)=p_{ } ¤ _ab ¤

=p_ _ab ¤ = p

⑵ (원뿔의 부피)=;3!;_p_(2ab)¤ _;4#;a

=;3!;_p_4a ¤ b¤ _;4#;a

=a ‹ b¤ p

⑶ = p÷a ‹ b¤ p= p_

= (배)
1
b›

1
a ‹ b¤ p

a ‹
b¤

a ‹
b¤

(원기둥의 부피)
(원뿔의 부피)

a ‹
b¤

a ¤
b›

a
b¤

60a ‹ b¤
20ab

1
4a

x‹
y·

x‹ å yfl
x‹ y‹ ∫

xå y¤
xy∫

20개

8개

다항식의 계산

1-1 ⑴ 7x-5y ⑵ 2x+y+4  ⑶ -11a+10b 1-2

⑴ 3x¤ -x-4  ⑵ x¤ -x+1  ⑶ x¤ -8x-6 2-1 ⑴

3a¤ -12ab ⑵ 6x‹ -10x¤ +4x ⑶ -3x¤ y-6xy+9y

2-2 ⑴ -2a+4b ⑵ 4x-8y

개념확인문제 p.029

5강
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1-1 (주어진식)=3a-7+5b-2a+4b-2

=a+9b-9

1-2 (주어진 식)=

= = x- y

따라서, a=;;¡6£;;, b=-;3$;이므로 a+b=;6%;이다.

2-1 ② ㈎ 의일차항의계수는-2이다.

2-2 ㉣-x¤ +1

㉤-a-b+2

따라서, 이차식은 ㉠, ㉢, ㉣의 3개이다.

3-1 (주어진식)=4x¤ -(2x¤ -6-3x¤ -4x+3)

=4x¤ -2x¤ +6+3x¤ +4x-3

=5x¤ +4x+3

따라서, a=5, b=4, c=3이므로 a+b+c=12

3-2 (주어진식)=3x-{5y+4x-(3x+6y)}

=3x-(5y+4x-3x-6y)

=3x-(x-y)=2x+y

4-1 (주어진 식)=3x_;3!;x¤ -3x_2x+3x_4

=x‹ -6x¤ +12x

4-2 (주어진 식)=x¤ -2x+2x¤ -3x

=3x¤ -5x

5-1 ③ (주어진 식)=(18x¤ y+6xy¤ )_{- }

=-3x-y

5-2 (주어진 식)= + +

=-3x¤ +2xy+y¤

6-1 (주어진 식)=3x¤ +15x-6-(2x¤ -x)_;[!;

=3x¤ +15x-6-2x+1

=3x¤ +13x-5

따라서, x의 계수는 13, 상수항은-5이므로

합은 13+(-5)=8이다.

6-2 (주어진 식)=(7x‹ -5x¤ )_ -3x¤ +3x

=7x-5-3x¤ +3x

=-3x¤ +10x-5

1
x¤

3xy¤
3x

6x¤ y
3x

9x‹
-3x

1
6xy

4
3

13
6

13x-8y
6

2(2x-y)+3(3x-2y)
6

1-1 ④ 1-2 ④ 2-1 ② 2-2 ② 3-1 12 3-2 ②

4-1 ① 4-2 ④ 5-1 ③ 5-2 ④ 6-1 ④ 6-2

-3x¤ +10x-5

p.030~031개념다지기문제

1 -;2!; 2 ③ 3 ③ 4 ③ , ⑤ 5 ④ 6 ④ 7

③ 8 ① 9 ③ 10 12a+4b+;3!; 11 ② 12

-;3@;x¤ y¤ 13 ④ 14 2x-y 15 ② 16 10a¤ +24a

실력다지기문제 p.032~033

1 (주어진 식)=x-;3!;y-;2!;x-;3@;y=;2!;x-y

따라서, a=;2!;, b=-1이므로 a+b=-;2!;

2 (주어진 식)=

=

= = x- y

3 (주어진 식)=a-{5a-2b-(4b-a+3b)}
=a-{5a-2b-(-a+7b)}
=a-(5a-2b+a-7b)
=a-(6a-9b)=a-6a+9b
=-5a+9b
여러 가지 괄호가 있는 식의 계산

(소괄호) → {중괄호} → [대괄호]의 순으로 괄호를 풀면서

계산한다.

4 ④ x(x+2)-x¤ =x¤ +2x-x¤ =2x(일차식)

⑤ ;2!;x(4x-6)-3x=2x¤ -3x-3x=2x¤ -6x(이차식)

5 (주어진 식)=4x¤ +8x-3x¤ +4=x¤ +8x+4
따라서, x¤ 의 계수는 1이다.

6 어떤 식을A라 하면 (x¤ -2x+3)-A=x-1
A=(x¤ -2x+3)-(x-1)=x¤ -3x+4
옳은 답은

(x¤ -2x+3)+A=(x¤ -2x+3)+(x¤ -3x+4)
=2x¤ -5x+7

∴ a+b+c=2+(-5)+7=4

7 ③ -xy(x-y-2)=-x¤ y+xy¤ +2xy

8 (주어진 식)=(x-2y+3)_(-8x)
=-8x¤ +16xy-24x

따라서, x¤ 의 계수는-8이고 x의 계수는-24이므로

합은 (-8)+(-24)=-32

9 (주어진 식)= =-4x¤ +2x-3

따라서, a=-4, b=2, c=-3이므로 a+b+c=-5

10어떤 다항식을 �라 하면

�_;4#;ab=9a ¤ b+3ab ¤ +;4!;ab

∴�={9a ¤ b+3ab ¤ +;4!;ab}÷;4#;ab

={9a ¤ b+3ab ¤ +;4!;ab}_

=12a+4b+;3!;

4
3ab

8x¤ y-4xy+6y
-2y

1
6

5
4

15x-2y
12

3x-6y+12x+4y
12

3(x-2y)+4(3x+y)
12

Plusα!
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11 (주어진 식)= _

= _

= _ =4

12 (주어진 식)= -{;3@;x¤ y¤ -3x‹ y¤ }

=-3x‹ y¤ -;3@;x¤ y¤ +3x‹ y¤ =-;3@;x¤ y¤

13

B=(5a+3b)+(2a+10b+1)=7a+13b+1

C=(4a-6b-2)+(a+b)=5a-5b-2

∴ A=B-C

=(7a+13b+1)-(5a-5b-2)

=7a+13b+1-5a+5b+2

=2a+18b+3

14 (좌변)=2x+y-(2x+5y+2x+,;;;.)
=2x+y-(4x+5y+,;;;.)
=2x+y-4x-5y-,;;;.
=-2x-4y-,;;;.

-2x-4y-,;;;.=-4x-3y이므로

,;;;.=-2x-4y-(-4x-3y)=2x-y

15 (주어진 식)=(6x-3y)-(4x-2y)

=6x-3y-4x+2y=2x-y

16 (직육면체의 겉넓이)

=2_a_(a+4)+2_a_2a+2_2a_(a+4)

=2a¤ +8a+4a ¤ +4a ¤ +16a

=10a¤ +24a

-27xfl y‹
9x‹ y

12
a+b

4a+4b
12

12
a+b

9a+3b-5a+b
12

12
a+b

3(3a+b)-(5a-b)
12

2a+10b+1 B

a+b C

A

5a+3b
4a-6b-2

+

-

1 ⑴ -3x¤ +4x-1 ⑵ -4x¤ +7x-3 2 4b¤ -;3@;a

3 8x¤ y+6xy¤

1 ⑴ A+(x¤ -3x+2)=-2x¤ +x+1

∴A=-2x¤ +x+1-(x¤ -3x+2)

=-2x¤ +x+1-x¤ +3x-2

=-3x¤ +4x-1

⑵ 바르게 계산한 식은

-3x¤ +4x-1-(x¤ -3x+2)

=-3x¤ +4x-1-x¤ +3x-2

=-4x¤ +7x-3

2 (삼각기둥의 부피)=(밑넓이)_(높이)

∴ (높이)=(삼각기둥의 부피)÷(밑넓이)

=(6ab‹ -a ¤ b)÷{;2!;_3a_b}

=(6ab‹ -a ¤ b)_ =4b¤ -;3@;a

3 (사다리꼴의넓이)=;2!;_{(2x-1)+(2x+3y+1)}_4xy

=;2!;_(4x+3y)_4xy

=8x¤ y+6xy¤

2
3ab

서술형문제 p.034

1-1 ② 1-2 ④ 2-1 ⑤ 2-2 ④ 3-1 ⑤ 3-2 9

4-1 ① , ④ 4-2 ① 5-1 ③ 5-2 9 6-1 ④ 6-2 -2

7-1 ③ 7-2 8x+3y 8-1 ⑴ l= ⑵ h=

⑶ r= - ⑷ a= 8-2 y= 8x+12
5

b
b-1

S
pn

1
n

3V
pr¤

2S
r

p.036~037개념다지기문제

1-1 (2x-y)(3x+y)=6x¤ +2xy-3xy-y¤

=6x¤ -xy-y¤

따라서, xy의 계수는-1이다.

1-2 (주어진 식)=x¤ -xy-x-6xy+6y¤ +6y

=x¤ -7xy+6y¤ -x+6y

따라서, a=6, b=-1이므로 a+b=5

2-1 (주어진 식)=(x¤ +6xy+9y¤ )+(9x¤ -6xy+y¤ )

=10x¤ +10y¤

2-2 (-2+3x)¤ =9x¤ -12x+4

따라서, a=9, b=4이므로 ab=9_4=36

3-1 (2x+3y)(2x-3y)-(y-x)(y+x)

=(4x¤ -9y¤ )-(y¤ -x¤ )=5x¤ -10y¤

3-2 {;2!;x+3}{-;2!;x+3}=-;4!;x¤ +9

∴ a=9

곱셈 공식과 등식의 변형

1-1 ⑴ x¤ +6x+9  ⑵ x¤ -4x+4  ⑶ x¤ -1  ⑷

x¤ -4y¤ 1-2 ⑴ x¤ +3x+2  ⑵ x¤ -6x+8  ⑶

4x¤ +7x-2  ⑷ 6x¤ +5x-4 2-1 7 2-2 3x+1

2-3 ⑴ y=-2x+6 ⑵ y=-;3!;x

개념확인문제 p.035

6강
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1 ① 2 ⑤ 3 ④ 4 ;4!; 5 ① 6 ④ 7 998001

8 ⑤ 9 ④ 10-14 11 ② 12 ③ 13 ②

14 1 15 ③ 16 ② 17 15x¤ -24x+9   18 ①

실력다지기문제 p.038~039

① -(x-y)¤ =-x¤ +2xy-y¤

② (-x-y)¤ =x¤ +2xy+y¤

③ -(x+y)¤ =-x¤ -2xy-y¤

④ (x+y)¤ =x¤ +2xy+y¤

3 색칠한 부분의 넓이는

(a-b)(a-b)=(a-b)¤ =a ¤ -2ab+b¤

4 (x+A)¤ =x¤ +2Ax+A¤ =x¤ +x+B

2A=1, A¤ =B이므로A=;2!;, B=;4!;

∴A-B=;2!;-;4!;=;4!;

5 (주어진 식)=2x¤ -x-3-(x¤ +x-6)

=2x¤ -x-3-x¤ -x+6

=x¤ -2x+3

6 ④ (y+4)(y-1)=y¤ +3y-4

7 999¤ =(1000-1)¤ =1000¤ -2_1000_1+1¤

=1000000-2000+1=998001

8 x¤ +y¤ =(x+y)¤ -2xy=(-3)¤ -2_1=9-2=7

∴ + = = =7

9 (주어진 식)=(-x+3y-2)-(y-2x)

=-x+3y-2-y+2x

=x+2y-2

x=-2, y=2를 x+2y-2에 대입하면

x+2y-2=-2+2_2-2=0

10 (주어진 식)= + -

=2_(-4)+3_2-4_3

=-8+6-12=-14

11 5x-3y+1=6x-4y+2에서 y=x+1

∴ 4x-3(2x-y)=4x-6x+3y=-2x+3y

=-2x+3(x+1)

=-2x+3x+3=x+3

12① x=y+2 ② t=

④ b=2M-a ⑤ n=

13②S= 이므로 a= -b

14 x=2k, y=3k, z=5k(k+0)라 하면

= = =1

15 x¤ +(A+B)x+AB=x¤ +Cx+8이므로

A+B=C, AB=8

AB=8을 만족하는 정수A, B의 순서쌍 (A, B)는

17k
17k

3_2k+2_3k+5k
2k+3_5k

3x+2y+z
x+3z

2S
h

(a+b)h
2

S-p
pr

s+a
V

4
y

3
x

2
z

7
1

x¤ +y¤
xy

x
y

y
x

오답풀이4-1 ② (a-4)(a-7)=a ¤ -11a+28

③ (x+8)(x-5)=x¤ +3x-40

⑤ {x-;2!;}{x-;;4!;}=x¤ -;4#;x+;8!;

4-2 (x-3)(x-a)=x¤ -(3+a)x+3a=x¤ +bx+12

3a=12에서 a=4, -(3+a)=b에서 b=-7

∴ ab=4_(-7)=-28

5-1 (7x+2)(2x-5)=14x¤ +(-35+4)x-10

=14x¤ -31x-10

따라서, a=14, b=-31, c=-10이므로

a+b-c=14+(-31)-(-10)=-7

5-2 (-3x+1)(x-4)=-3x¤ +13x-4이므로

x의 계수는 13, 상수항은-4이다.

∴ 13+(-4)=9

6-1 (2xy‹ -x¤ y)÷xy=2y¤ -x=2_3¤ -(-2)

=18+2=20

6-2 (주어진 식)=2x+2y+1=2_;2!;+2_(-2)+1

=1-4+1=-2

7-1 x-y+6=x-(3x+1)+6=-2x+5

7-2 A+2B=(2x-y)+2(3x+2y)

=2x+6x-y+4y=8x+3y

8-1 ⑴ 2S=rl  ∴ l=

⑵ ;3!;pr¤ h=V, pr¤ h=3V  ∴ h=

⑶S=p-prn, prn=p-S, r=

∴ r= -

⑷ =1- , = ∴ a=

8-2 -6x+3y-12=2x-2y에서 5y=8x+12

∴ y=8x+12
5

b
b-1

b-1
b

1
a

1
b

1
a

S
pn

1
n

p-S
pn

3V
pr¤

2S
r

1 (주어진 식)=12x¤ -2xy-24x+18x-3y-36

=12x¤ -2xy-6x-3y-36

따라서, a=-2, b=-36이므로 a+b=-38

2 (x-y)¤ =x¤ -2xy+y¤

⑤ (-x+y)¤ =x¤ -2xy+y¤
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(1, 8), (2, 4), (4, 2), (8, 1), (-1, -8), (-2, -4),

(-4, -2), (-8, -1)

그러므로C는-9, -6, 6, 9가 될 수 있다.

16 (주어진 식)=(1-a ¤ )(1+a ¤ )(1+a › )

=(1-a › )(1+a › )=1-a °

17 오른쪽 그림과 같이 길은 한 쪽으

로 몰아 놓아도 구하는 넓이는 같

으므로

(구하는넓이)=(5x-3)(3x-3)

=15x¤ -24x+9

18 a+b+c=0에서

b+c=-a, c+a=-b, a+b=-c이므로

(주어진 식)= + + =-3-c
c

-b
b

-a
a

5x

3x

3

3

1 7 2 4x+15y

3 ⑴ S=6a+8b-4 ⑵ a=
S-8b+4

6

1 지호：(x+2)(x+A)=x¤ +(A+2)x+2A

=x¤ +5x-B

A+2=5에서A=3

2A=-B에서B=-6

민성：x의 계수 2를 k로 잘못 보았다고 하면

(kx-1)(x+4)=kx¤ +(4k-1)x-4

=Cx¤ -9x-4

4k-1=-9에서 k=-2   ∴C=k=-2

따라서, A-B+C=3-(-6)+(-2)=7

2 A-2(A-3B)=A-2A+6B=-A+6B

=-(2x-3y)+6(x+2y)

=-2x+3y+6x+12y

=4x+15y

3 ⑴ S=6a_4b-[;2!;_6a_(4b-2)+;2!;_4b_(6a-4)

+;2!;_4_2]

=24ab-(12ab-6a+12ab-8b+4)

=24ab-24ab+6a+8b-4

=6a+8b-4  

∴S=6a+8b-4

⑵ S=6a+8b-4에서 6a=S-8b+4

∴ a= {또는 a= - b+ }23
4
3

S
6

S-8b+4
6

서술형문제 p.040

1-1 ㉠ x¤ 은 2차이다.

㉡ xy는 1차가 아니다.

㉤ 미지수가 분모에 있으므로 1차가 아니다.

2-1 ④ x=1, y=2를 대입하면 3_1-2_2+1

3-1 ⑵

따라서, 구하는 해는 (1, 5), (3, 2)이다.

3-2 x, y가 자연수이므로 구하는 해는 (1, 9), (2, 5), (3, 1)

의 3개이다.

4-1 2x-3y+a=0에 x=-1, y=3을 대입하면

2_(-1)-3_3+a=0, -11+a=0   

∴ a=11

4-2 ax+y-3=0에 x=2, y=7을 대입하면

2a+7-3=0   ∴ a=-2

-2x+y-3=0에 y=5를 대입하면

-2x+5-3=0, -2x+2=0 ∴ x=1

6-1 A={ (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1) }

B={ (1, 5), (2, 3), (3, 1) }

∴ A;B={ (2, 3) }

6-2 x+2y=9의 해는 (1, 4), (3, 3), (5, 2), (7, 1)

3x+y=7의 해는 (1, 4), (2, 1)

따라서, 연립방정식의 해는 (1, 4)

7-1 3x+2y=a에 x=-1, y=5를 대입하면

3_(-1)+2_5=a   ∴ a=7

1-1 ④ 1-2 2x+4y=38 2-1 ④ 2-2 ⑤ 3-1 ⑴

300x+200y=1300  ⑵ 풀이 참조, (1, 5), (3, 2)

3-2 3개 4-1 ⑤ 4-2 ④ 5-1 5-2 ④

6-1 {(2, 3)} 6-2 x=1, y=4 7-1 ③ 7-2 -4

x-y=3
x+y=31[

p.042~043개념다지기문제

연립방정식

1-1 ⑴ � ⑵ × ⑶ × ⑷ �

1-2 , (1, 6), (2, 4), (3, 2)

2-1 ⑴ ㉠ ⑵ (3, 2)

㉡

개념확인문제 p.041

7강

x 1 …
y 6

2
4

3
2

4
0

5
-2 …

x 1 …
y 4

2
3

3
2

4
1

5
0 …

x 1 …

y 3

2

;2%;

3

2

4

;2#;

5

1 …

1
5

2
3.5

3
2

4
0.5

5
-1

x
y
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bx+3y=16에 x=-1, y=5를 대입하면

b_(-1)+3_5=16  ∴ b=-1

∴ a+b=6

7-2 3x+5y=11에 x=2, y=b를 대입하면

3_2+5_b=11, 5b=5  ∴ b=1

2x-7y=a에 x=2, y=1을 대입하면

2_2-7_1=a  ∴ a=-3

∴ a-b=-3-1=-4

1 ② , ③ 2 ③ 3 2개 4 ④ 5 ③ 6 8

7 ② , ③ 8 ④ 9 ② 10 ③ 11 6 12 ②

13 ① 14 a=2, b+-2, c+-3 15 ② 16 13개

17 1 18 ②

실력다지기문제 p.044~045

3 x, y가 자연수이므로 주어진 일차방정식의 해는

(1, 4), (3, 1)의 2개이다.

4 x=-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3을 x+3y=12에 각각 대

입하여 y가 정수인 순서쌍을 구하면

(-3, 5), (0, 4), (3, 3)

∴ n(A)=3

5 3x+y=11에 x=2a, y=5a를 대입하면

3_2a+5a=11, 6a+5a=11

11a=11   ∴ a=1

6 -3x+ay+4=0에 x=2, y=1을 대입하면

-6+a+4=0   ∴ a=2

-3x+2y+4=0에 y=10을 대입하면

-3x+20+4=0   ∴ x=8

7 직사각형의 가로의 길이가 x, 세로의 길이가 y 이고, 둘

레의 길이가 14이므로 미지수가 2개인 일차방정식으로

나타내면 2x+2y=14, 즉 x+y=7

따라서, x+y=7의 해는 (1, 6), (2, 5), (3, 4),

(4, 3), (5, 2), (6, 1)이므로 넓이의 값은 6, 10, 12가

나올 수 있다.

8 ㉢ (1, 11), (2, 7), (3, 3)의 3개이다.

㉣ x=4, y=1을 4x+y=15에 대입하면 4_4+1+15

11 x=2, y=1을 ax-y=5에 대입하면

2a-1=5, 2a=6  ∴ a=3

x=2, y=1을 2x+by=7에 대입하면

4+b=7 ∴ b=3

∴ a+b=6

12 x=-6, y=b를-x+y=10에 대입하면

6+b=10   ∴ b=4

x=-6, y=4를 2x+y=a에 대입하면

2_(-6)+4=a ∴ a=-8

∴ a-b=-8-4=-12

13 y=-9를 4x+y=-1에 대입하면

4x-9=-1, 4x=8  ∴ x=2

x=2, y=-9를 y=ax-5에 대입하면

-9=2a-5   ∴ a=-2

14 2x¤ +2x-3y+1=ax¤ -bx+cy-3에서

(2-a)x¤ +(2+b)x+(-3-c)y+4=0

이 식이 미지수가 2개인 일차방정식이 되려면

2-a=0, 2+b+0, -3-c+0

∴ a=2, b+-2, c+-3

15 x=a, y=2a+1을 3x+2y=30에 대입하면

3a+4a+2=30, 7a=28  ∴ a=4

따라서, 4의 약수는 1, 2, 4의 3개이다.

16볼펜을 x자루, 연필을 y자루 산다고 하면

500x+250y=3500, 즉 2x+y=14

x, y는 자연수이므로

(1, 12)(2, 10)(3, 8)(4, 6)(5, 4)(6, 2)

13    12   11  10   9    8 

따라서, 볼펜과 연필을 합하여 최대 13개를 살 수 있다.

미지수가 2개인 일차방정식의 해

두 미지수 x, y에 관한 일차방정식을 만족시키는 x, y의

값 또는 그 순서쌍(x, y)

17 x=1, y=-2를 2x+3y=m에 대입하면

2_1+3_(-2)=m ∴m=-4

x=1, y=-2를-4x+ny=6에 대입하면

-4_1-2_n=6   ∴ n=-5

∴ m-n=-4-(-5)=1

18 x=b, y=2b를 x+y-6=0에 대입하면

b+2b-6=0, 3b=6 ∴ b=2

x=2, y=4를 x+2y-2a=0에 대입하면

2+2_4-2a=0, 2a=10  ∴ a=5

∴ a+b=7

Plusα!

1 9 2 ⑴ (4, 4), (8, 3), (12, 2), (16, 1) ⑵

257 3 ⑴ 1 ⑵ 3 ⑶ 4

1 x+ay=12에 x=5, y=1을 대입하면

5+a=12   ∴ a=7

x+7y=12에 x=b, y=2를 대입하면

b+14=12   ∴ b=-2

∴ a-b=7-(-2)=9

서술형문제 p.046
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2 ⑴ x가 자연수이므로 주어진 방정식에 x=1, 2, 3, …을

대입하여 자연수 y의 값을 구하면

x=4일 때, 4+4y=20    ∴ y=4

x=8일 때, 8+4y=20    ∴ y=3

x=12일 때, 12+4y=20  ∴ y=2

x=16일 때, 16+4y=20  ∴ y=1

따라서, x+4y=20(x, y는 자연수)을 만족하는 해의

순서쌍은 (4, 4), (8, 3), (12, 2), (16, 1)의 4개이다.

⑵ x, y의 값을 각각 대입하여 x¤ +y¤ 의 값을 구하면

(4, 4) → 4¤ +4¤ =32

(8, 3) → 8¤ +3¤ =73

(12, 2) → 12¤ +2¤ =148

(16, 1) → 16¤ +1¤ =257

따라서, x¤ +y¤ 의 값 중에서 가장 큰 값은 257이다.

3 ⑴ x-3y=-1에 x=2, y=b를 대입하면

2-3b=-1, 3b=3 ∴ b=1

⑵ ax-2y=4에 x=2, y=1을 대입하면

2a-2=4, 2a=6 ∴ a=3

⑶ a+b=3+1=4

실전 평가 �회

1 ② 2 ① 3 ⑤ 4 ④ 5 5 6 ① 7 ① 8
25950m…a<26050m 9 ② 10 7.60_10‹ g 11
④ 12 ① 13 ③ 14 ③ , ④ 15 10 16 ③

17 ⑤ 18 ① 19 ② 20 3x¤ -2x-8 21
16xy¤ -8y‹ 22 a¤ +2ab+b¤ 23 ⑤ 24 8.99 25
④ 26 ⑤ 27 ④ 28 3   29 ③ 30 ②

p.047~050

8강

4 x=1.23434… 이므로

1000x=1234.3434…
-) 10x= 12.3434…

990x=1222

5 어떤 수를 x라 하면

4. H6x-4.6x=0. H3, ;;¢9™;;x-;1$0̂;x=;9#;

;9§0;x=;9#0);, 6x=30 ∴ x=5

7 (오차)=1200-1246=-46

8 100 m 미만을 반올림한 것은 십의 자리에서 반올림

한 것이므로 (오차의 한계)=10_5=50(m)
따라서, 참값 a의 범위는

(26000-50) m…a<(26000+50) m
∴ 25950 m…a<26050 m

9 ① 유효숫자가 아니다.
③, ④, ⑤ 유효숫자이다.

10유효숫자가 7, 6, 0이므로 7600=7.60_10‹ (g)

11 5.20_10› =52000이므로 십의 자리에서 반올림한 것

이다. 따라서, 오차의 한계는 100_;2!;=50

12② 오차의 한계는 0.05 kg이다.
④ 최소 눈금 단위는 0.1 kg=100 g이다.
⑤ 유효숫자는 5, 4이다.

13 2_3_4_5=2_3_2¤ _5=2‹ _3⁄ _5⁄ =2å _3∫_5ç
∴ a+b+c=3+1+1=5

14③ x‹ _x› =x‡

④ xfl ÷x‹ =x‹

15 8fi =(2‹ )fi =2⁄ fi 이므로 2≈ ±fi =2⁄ fi
x+5=15   ∴ x=10

16 (-2x¤ )å =(-2)å x¤ å =bx°
(-2)å =b, 2a=8이므로 a=4, b=16
∴ a+b=20

17 ⑤ 2a ¤ b¤ ÷3ab_9ab‹ =6a¤ b›

18 (주어진 식)=9x¤ y› _(-8xfl y‹ )_x› yfl
=-72x⁄ ¤ y⁄ ‹

따라서, a=-72, b=12, c=13이므로

a+b+c=-72+12+13=-47

19 (주어진 식)=10x-(4x+y-9y+8x)

=10x-(12x-8y)

=10x-12x+8y=-2x+8y

따라서, A=-2, B=8이므로 A+B=6

20어떤 식을 A라 하면

A-(2x¤ -3x+1)=-x¤ +4x-10이므로

A=-x¤ +4x-10+(2x¤ -3x+1)=x¤ +x-9
따라서, 바르게 계산한 식은

(x¤ +x-9)+(2x¤ -3x+1)=3x¤ -2x-8

1 벤 다이어그램의 색칠한 부분은 정수가 아닌 유리수

이다.

①, ③, ④, ⑤ 정수가 아닌 유리수

② 유리수가 아니다.

2 ;7£2;= = 이므로 a는 3의 배수이어야 한다.

따라서, a의 값이 될 수 있는 가장 작은 자연수는 3이다.

3 ①, ② 순환소수는 무한소수이지만 유리수이다.

③ 모든 유한소수는 유리수이다.

④ 순환소수는 유리수이므로 분수로 나타낼 수 있다.

1
2‹ _3

3
2‹ _3¤

오답풀이

∴ x= = 611
495

1222
990
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21 (주어진 식)=(8x¤ y-4xy¤ )_ _4x¤ y‹

=(8x¤ y-4xy¤ )_ =16xy¤ -8y‹

22구하려는 정사각형의 한 변의 길이가 a+b이므로

(넓이)=(a+b)¤ =a ¤ +2ab+b¤

23(주어진 식)=x¤ -4+(6x¤ +13x+6)

=7x¤ +13x+2

243.1_2.9=(3+0.1)(3-0.1)=3¤ -(0.1)¤

=9-0.01=8.99

253A-2(A-B)=3A-2A+2B=A+2B

=(2x+3y)+2(3x-y)

=2x+3y+6x-2y

=8x+y

26① x=-y+3 ② y=-8x+16

③ a=2M-b ④ b=

28A={ (1, 7), (2, 4), (3, 1) }이므로 n(A)=3

29x=a, y=2a를 3x+2y=21에 대입하면

3a+4a=21, 7a=21   ∴ a=3

30x=1, y=3을 각각의 일차방정식에 대입하면

a+9=6에서 a=-3

2-3b=-4에서 b=2

∴ a+b=-1

a+4
5

2y
x

1
2x‹ y¤ 1-2 [

㉠_3+㉡_2를 하면 31y=93  ∴ y=3
y=3을 ㉡에 대입하면-3x+15=12
-3x=-3   ∴ x=1
∴ x=1, y=3

2-2 [

㉠을 ㉡에 대입하면 x=-4x+10, 5x=10 ∴ x=2
x=2를 ㉠에 대입하면 y=2
∴ x=2, y=2

3-1 식을 간단히 정리하면 [

㉠_2+㉡을 하면 7x=28    ∴ x=4

x=4를 ㉡에 대입하면 4+2y=10, 2y=6   ∴ y=3
따라서, a=4, b=3이므로 2a-b=8-3=5

3-2 [

㉠-㉡을 하면 5y=15 ∴ y=3

y=3을 ㉡에 대입하면 x-6=-10 ∴ x=-4

따라서, a=-4, b=3이므로 a-b=-7

4-1 [ 에서 [

연립방정식을 풀면 x=2, y=0

따라서, a=2, b=0이므로 a ¤ +b¤ =4+0=4

4-2 [ 에서 [

㉠-㉡을 하면 -2x=2   ∴ x=-1
x=-1을 ㉠에 대입하면 -1-y=6   ∴ y=-7
따라서, a=-1, b=-7이므로 a+b=-8

5-1 [ 에서 2a=-6, 8=b

∴ a=-3, b=8   따라서, a+b=5

5-2 [

x, y의 계수가 각각 같고 상수항이 달라야 하므로 k=3

6-1 두 수 중 큰 수를 x, 작은 수를 y라고 하면

[ ∴ x=31, y=21

따라서, 두 수 중 큰 수는 31이다.

6-2 삼촌의 나이를 x살, 동생의 나이를 y살이라고 하면

[ ∴ x=40, y=15

따라서, 현재 동생의 나이는 15살이다.

x+y=55

x+13=2(y+13)-3

x+y=52

x-y=10

3x+ky=1

3x+3y=-6

2x+2ay=8

2x-6y=b

x-y=6   …㉠

3x-y=4  …㉡

x+2y=2

4x+y=8

3x-2(x-y)+5=7

4(x+y)-3y-1=7

x+3y=5      …㉠

x-2y=-10   …㉡

3x-y=9   …㉠

x+2y=10  …㉡

y=x …㉠

y=-4x+10 …㉡

2x+7y=23 …㉠

-3x+5y=12 …㉡

1-1 소거하려는 y의 계수의 절댓값이 같아지도록 ㉠, ㉡에 각

각 3, 4를 곱한 후 y의 계수의 부호가 다르므로 두 방정

식을 변끼리 더한다.

=2

=23x-y
2

x-y
3

연립방정식의 풀이와 활용

1-1 ⑴ x=-4, y=6 ⑵ x=2, y=-1 1-2 ⑴

x=2, y=1 ⑵ x=;6%;, y=;3$; 1-3 x=3, y=-2

2-1 사과의 개수：4개, 배의 개수：5개

9강

1-1 ② 1-2 x=1, y=3 2-1 ㈎ ：-2x+5, ㈏ ：4,

㈐ ：-3 2-2 ④ 3-1 ③ 3-2 ① 4-1 ① 4-2 ①

5-1 ③ 5-2 3 6-1 ④ 6-2 15살 7-1 8 km 7-2

80 g

p.053

p.054~055개념다지기문제

개념확인문제
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1 ① 2 6 3 ⑤ 4 ④ 5 5 6 ④ 7 ④

8 ⑤ 9 ① 10 ④ 11 14 cm 12 ② 13
⑤ 14 1 15 ③ 16 ③ 17 A 소금물의 농

도：5%, B 소금물의 농도：11%

7-1 올라간 거리를 x km, 내려간 거리를 y km라고 하면

[ ∴ x=8, y=12

따라서, 올라간 거리는 8 km이다.

7-2 섞은 5 %의 소금물을 x g, 10 %의 소금물을 y g이라고

하면

[

∴ x=80, y=120

따라서, 5 %의 소금물은 80 g 섞었다.

1 ㉠을 ㉡에 대입하면 y-3-3y=-5

-2y=-2 ∴ y=1

따라서,  a=-2

2 x=2, y=-2를 연립방정식에 대입하면

[ ∴ a=2, b=3

∴ ab=6

3 [ 를 풀면 x=1, y=3

x=1, y=3을-x+2y=3+a에 대입하면

-1+6=3+a ∴ a=2

4 연립방정식 [ 를 풀면 x=2, y=0

x=2, y=0을 x+y=a에 대입하면

2+0=a   ∴ a=2

x=2, y=0을 bx+y=1에 대입하면

2b+0=1 ∴ b=;2!;

∴ ab=2_;2!;=1

5 [ 를 연립하여 풀면 x=5, y=3

x=5, y=3을 4x-3y=2a+1에 대입하면

4_5-3_3=2a+1, 2a=10   ∴ a=5

2x-3y=1

x-y=2

3x+2y=6

x-y=2

4x-3y=-5

y=3x

2a-2b=-2

2a+2b=10

실력다지기문제 p.056~057

x+y=20

+ =4y
6

x
4

x+y=200

x+ y= _200
8
100

10
100

5
100

6 [ 에서 [

㉠-㉡_3을 하면-5x=-10   ∴ x=2
x=2를 ㉡에 대입하면 3_2-y=3 ∴ y=3
∴A;B={(2, 3)}

7 [ 에서 [

∴ x=5, y=3
따라서, a=5, b=3이므로 a-b=5-3=2

8 [ 에서 [

∴ x=-3, y=;2!;

9 = = 이므로 a=-1, b=-9

∴ a+b=-10

10처음 수의 십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를

y라고 하면

[ 에서 [

∴ x=6, y=3
따라서, 처음 두 자리의 자연수는 63이다.

12남학생 수를 x명, 여학생 수를 y명이라고 하면

[ 에서 [

∴ x=18, y=12
따라서, 여학생은 12명이다.

13훈이가 산책한 시간을 x분, 현수가 산책한 시간을 y분이

라고 하면

[ ∴ x=20, y=5

따라서, 현수가 산책을 나간지 5분 후에 훈이와 만난다.

14-1을 k로 잘못 보았다면 [

y=2를 얻었으므로 ㉠에 y=2를 대입하면

3x-2=13  ∴ x=5
x=5, y=2를 ㉡에 대입하면 k=5-2_2=1
∴ k=1

15 (x-2)：(3-y)=1：3에서 3-y=3(x-2), 3x+y=9

[

㉠-㉡을 하면 x=5
x=5를 ㉠에 대입하면 y=-6
따라서, a=5, b=-6이므로 a+b=-1

3x+y=9  …㉠

2x+y=4  …㉡

3x-y=13  …㉠

x-2y=k   …㉡

x=y+15 

50x=200y

x+y=30

4x+3y=108

x+y=30

;3!;x+;4!;y=30_;1£0;

x+y=9

-x+y=-3

x+y=9

10y+x=(10x+y)-27

a
-3

-3
b

2
6

3x-10y=-14

-2x+2y=7

15x-8y=51

3x-2y=9

4x-3y=-1 …㉠

3x-y=3 …㉡

x+3(x-y)=-1

5x-(2x+y)=3 

1.5x-3=0.8y+2.1

-y=43x-1
2

=

= 2y-x
2

4y-3x-7
2

2y-x
2

7-2y
3
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1 ⑴ x=1, y=3 ⑵ 2 2 x=2, y=1 3 440명

서술형문제 p.058

16기차의 길이를 xm, 기차의 속력을 초속 ym라고 하면

[ ∴ x=300, y=50

따라서, 기차의 길이는 300 m이다. 

17 A소금물의 농도를 x%, B소금물의 농도를 y%라고 하면

[ 에서[

연립방정식을 풀면 x=5, y=11

따라서, A 소금물의 농도는 5 %, B 소금물의 농도는

11 %이다.

x+y=16

2x+y=21

x+800=22y

x+400=14y

_300+ _300= _600

_200+ _100= _3007
100

y
100

x
100

8
100

y
100

x
100

일차부등식

1-1 3 2-1 ⑴ > ⑵ > ⑶ > ⑷ < 3-1 ④

3-2 ⑴ x<5 ⑵ x…-3 ⑶ x>-5

10강

p.059개념확인문제

1 ⑴ [

㉠+㉡을 하면 3x=3   ∴ x=1

x=1을 ㉠에 대입하면 1+y=4   ∴ y=3

∴ x=1, y=3

⑵ x=1, y=3을 2x-ay=-4에 대입하면

2_1-3a=-4, -3a=-6   ∴ a=2

2 [ 에 x=1, y=2를 대입하면

[

㉠_2-㉡을 하면 3a=6   ∴ a=2

a=2를 ㉡에 대입하면 2+2b=-4

2b=-6   ∴ b=-3

따라서, 처음연립방정식은[ 이다.

㉢_3+㉣_2를 하면-5y=-5 ∴ y=1

y=1을 ㉢에 대입하면 2x-3=1, 2x=4 ∴ x=2

따라서, 처음 연립방정식의 해는 x=2, y=1

3 작년의 여학생 수를 x명, 남학생 수를 y명이라 하면

[ 에서 [

㉠+㉡을 하면 3x=1200  ∴ x=400

㉠에 x=400을 대입하면 400+y=800  ∴ y=400

따라서, 올해의 여학생 수는 400+400_;1¡0º0;=440(명)

x+y=800   …㉠

2x-y=400  …㉡

x+y=800 

;1¡0º0;x-;10%0;y=20

2x-3y=1      …㉢

-3x+2y=-4  …㉣

b+2a=1    …㉠

a+2b=-4  …㉡

bx+ay=1

ax+by=-4

x+y=4 …㉠

2x-y=-1 …㉡

1-1 ② , ④ 1-2 ③ 2-1 { 6, 8 } 2-2 ① 3-1 ② , ⑤

3-2 ③ 4-1 ④ 4-2 3개 5-1 ① 5-2 ② 6-1 12

6-2 x>8 7-1 ① 7-2 4

p.060~061개념다지기문제

2-1 x=2일 때, 3_2-5>7(거짓)
x=4일 때, 3_4-5>7(거짓)
x=6일 때, 3_6-5>7(참)
x=8일 때, 3_8-5>7(참)
따라서, 구하는 해집합은 { 6, 8 }이다.

3-1 ② 3a-1<3b-1

⑤-1-;2A;>-1-;2B;

3-2 ① a>b                 ② 2a-5>2b-5

④ -a+6<-b+6     ⑤ -;4A;+3<-;4B;+3

4-1 -2…x…1에서-3…-3x…6
1…4-3x…10    ∴ 1…A…10

4-2 3…2x+1<9에서 2…2x<8 ∴ 1…x<4
따라서, 만족하는 자연수 x는 1, 2, 3이므로 3개이다.

5-1 8-7xæ10-5x, -2xæ2 ∴ x…-1

5-2 5-4x>-3x-2에서-x>-7   ∴ x<7
따라서, 만족하는 자연수 x는 1, 2, 3, 4, 5, 6이므로

6개이다.

6-1 … -6의 양변에 4를 곱하면

6-2x…x-24, -3x…-30   ∴ xæ10
0.2x+1.3<0.9의 양변에 10을 곱하면

2x+13<9, 2x<-4   ∴ x<-2
따라서, a=10, b=-2이므로 a-b=12

6-2 양변에 30을 곱하면 12x-6>10(x+1)
12x-6>10x+10, 2x>16 ∴ x>8

7-1 ax+16>0에서 ax>-16

해가 x<4이므로 a<0이고 x<-;;¡a §;;

-;;¡a §;;=4   ∴ a=-4

7-2 a-x…6에서-x…6-a, xæa-6
이때, 주어진 일차부등식의 해 중 가장 작은 수가 -2이
므로 a-6=-2   ∴ a=4

x
4

3-x
2
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1 ⑤ 2 ① , ⑤ 3 3개 4 ② 5 ④ 6 ④ 7
② 8 ③ 9 2 10 ⑤ 11 ① 12 ⑤

13 ② 14 2 15 ;3$; 16 ⑤

실력다지기문제 p.062~063

1 ⑤ 3x+600…4000

3 A={ 1, 2, 3, 4, 5, 6 }

x=1일 때, 5_1-4æ16(거짓)

x=2일 때, 5_2-4æ16(거짓)

x=3일 때, 5_3-4æ16(거짓)

x=4일 때, 5_4-4æ16(참)

x=5일 때, 5_5-4æ16(참)

x=6일 때, 5_6-4æ16(참)

따라서, 만족하는 해는 4, 5, 6의 3개이다.

4 -3a+1>-3b+1, -3a>-3b  ∴ a<b

② a-4<b-4

부등식의 성질：a<b일 때,

� a+c<b+c

� a-c<b-c

� c>0이면 ac<bc, ;cA;<;cB;

� c<0이면 ac>bc, ;cA;>;cB;

5 -4…x<2의 각 변에-;2!;을 곱하면-1<-;2!;x…2

-1<-;2!;x…2의 각 변에 5를 더하면 4<-;2!;x+5…7

∴ 4<A…7

7 해가 xæ-2인 것을 찾는다.

① x…-2 ② xæ-2         ③ xæ-1

④ xæ2 ⑤ x>-2

8 ax-3<2x-13, (a-2)x<-10의해가x>5이므로

a-2<0이다.

즉, x> 이므로 =5

5a-10=-10    ∴ a=0

9 ;2!;x-6æ-5에서 ;2!;xæ1   ∴ xæ2

3x+a…6x-4에서-3x…-a-4   ∴ xæ

=2이므로 a+4=6   ∴ a=2

10①, ②, ③, ④ x…-2

⑤ xæ-2

11 양변에6을곱하면2(3x-2)<3(x-3)

6x-4<3x-9, 3x<-5   ∴ x<-;3%;

따라서, 만족하는 x의 값 중 가장 큰 정수는-2이다.

a+4
3

a+4
3

-10
a-2

-10
a-2

12양변에 10을 곱하면 2(2x+1)æ7x-5

4x+2æ7x-5, -3xæ-7   ∴ x…;3&;

13① a<b이므로 a+d<b+d

③ a<b, c<0이므로 ac>bc

④ a<b, d<0이므로 ;dA;>;dB;

⑤ d<b이므로d-a<b-a

14 -4 … x … 2

+)-2 … y … 6

-6 …x+y… 8

∴-6…x+y…8

따라서, M=8, m=-6이므로M+m=2

15 0.5x-0.3>0.1(9-x)의 양변에 10을 곱하면

5x-3>9-x, 6x>12   ∴ x>2 … ㉠

> 의 양변에 6을 곱하면

9x-3a>4x+6, 5x>3a+6   ∴ x> … ㉡

㉠과 ㉡이 같아야 하므로 =2   ∴ a=;3$;

16 2x+2-a+1…x+a   ∴ x…2a-3

이 부등식을 만족하는 자연수 x가 2개이므로

2…2a-3<3 ∴ ;2%;…a<3

3a+6
5

3a+6
5

2x+3
3

3x-a
2

1 ⑴ -13<-3x-4<2  ⑵ -9 2 -1 3 4

서술형문제 p.064

1 ⑴-2<x<3의 각 변에-3을 곱하면

-9<-3x<6

-9<-3x<6의 각 변에서 4를 빼면

-13<-3x-4<2

⑵ a=-13, b=2이므로

a+2b=-13+2_2=-9

2 ax+5æ-2x+3, (a+2)xæ-2

해가 xæ-2이므로 a+2>0이고

각 변을 a+2로 나누면 xæ

=-2, -2=-2a-4, -2a=2

∴ a=-1

3 양변에 10을 곱하면 5(3x-1)<2(4+x)+10x

15x-5<8+2x+10x, 3x<13   ∴ x<;;¡3£;;

따라서, A={ 1, 2, 3, 4 }이므로 n(A)=4

-2
a+2

-2
a+2

Plusα!
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1-1 12-x…2x+3에서 xæ3

2x+5>x+4에서 x>-1

∴ xæ3

1-2 5-3x>8에서-3x>3  ∴ x<-1

2x+3…-5에서 2x…-8  ∴ x…-4

∴ x…-4

2-1 3(x-1)>2x+1에서 3x-3>2x+1  ∴ x>4

4(2x-1)…6(x+1)에서 8x-4…6x+6

2x…10  ∴ x…5

따라서, 연립부등식의 해는 4<x…5이므로 a=4, b=5

이다.    ∴ a+b=9

2-2 2(x+1)<3x+2에서 2x+2<3x+2  ∴ x>0

x+1>2(x-1)에서 x+1>2x-2 ∴ x<3

따라서, 연립부등식의 해는 0<x<3이므로 가장 큰 정수

는 2이다.

3-1 æ4- 의 양변에 6을 곱하면

2(5-2x)æ24-3(3x-2), 10-4xæ-9x+30

5xæ20  ∴ xæ4

0.6x<0.2x+2.8의 양변에 10을 곱하면

6x<2x+28, 4x<28    ∴ x<7

따라서, 연립부등식의 해는 4…x<7이므로 a=6, b=4

이다.    ∴ a+b=10

3-2 ;2#;(1-4x)…-2x-;2%;의 양변에 2를 곱하면

3(1-4x)…-4x-5, -8x…-8  ∴ xæ1

0.2(3x-1)<3x+2.2의 양변에 10을 곱하면

2(3x-1)<30x+22, -24x<24  ∴ x>-1

따라서, 연립부등식의 해는 xæ1

3x-2
2

5-2x
3

1-1 ② 1-2 ⑤ 2-1 ③ 2-2 2 3-1 10 3-2 ②

4-1 ③ 4-2 ④ 5-1 ⑤ 5-2 11 6-1 ⑤ 6-2

x=-3

p.066~067개념다지기문제

연립부등식의 풀이

1-1 ⑴ xæ2             ⑵ -4…x<5 

1-2 ⑴ 3<x<5 ⑵ x>4   2-1 ⑴ ;3%;…x<3  ⑵

-1<x…13   2-2 ⑴ x=1 ⑵ 해가 없다.

개념확인문제 p.065

11강

-2-3 5-4

4-1 2x-1…x+2에서 x…3

x+2<3x+8에서 2x>-6  ∴ x>-3

∴-3<x…3

따라서, a=-3, b=3이므로 2a+b=-3

4-2 -2<3x+4에서-3x<6   ∴ x>-2

3x+4…7에서 3x…3   ∴ x…1

따라서, 연립부등식의 해는-2<x…1이므로

만족하는 해 중에서 가장 큰 정수는 1이다.

5-1 3x+a<x-4에서 2x<-4-a  ∴ x<

5x<3x+2에서 2x<2   ∴ x<1

연립부등식의 해가 x<-3이므로 =-3

-4-a=-6   ∴ a=2

5-2 6-x<a에서 x>6-a

4x-5…3에서 4x…8   ∴ x…2

따라서, 연립부등식의 해는-3<x…b이므로

6-a=-3에서 a=9, b=2   ∴ a+b=11

6-1 x+2>4에서 x>2

5x-4…2(x+1)에서

5x-4…2x+2,

3x…6   ∴ x…2

∴ 해가 없다.

6-2 x…2x+3에서 xæ-3

3(x+1)æ4x+6에서

3x+3æ4x+6,

-xæ3   ∴ x…-3

∴ x=-3

-4-a
2

-4-a
2

2

-3

1 ③ 2 ① 3 -2 4 ② 5 -3 6 ③ 7 ②

8 ① 9 ④ 10 ① 11 ③ 12 2 13 ④ 14

;4#; 15 ② 16 0…a<1

실력다지기문제 p.068~069

2 -x+3…x+5에서-2x…2  ∴ xæ-1

2x-1<-3x+9에서 5x<10  ∴ x<2

따라서, 연립부등식의 해는 -1…x<2이므로 만족하는

정수x의개수는-1, 0, 1의 3개이다.

3 2x+10>-x+1에서 3x>-9  ∴ x>-3

2x-7æ3x-8에서-xæ-1  ∴ x…1

따라서, 연립부등식의해는-3<x…1이므로

a=-3, b=1이다.  ∴ a+b=-2

4 4x+3>-5에서 4x>-8  ∴ x>-2

x+5æ4x-1에서-3xæ-6  ∴ x…2

∴A;B={ x|-2<x…2 }
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14 x-2<1- 에서 3x-6<3-3+x

2x<6   ∴ x<3

1- … 에서 6-6+2x…6x+9

-4x…9   ∴ xæ-;4(;

따라서, 연립부등식의해는-;4(;…x<3이므로

a=-;4(;, b=3이다.   ∴ a+b=;4#;

15 집합A에서-5x<5    ∴ x>-1

집합B에서 ;2%;x>5+a ∴ x>

이때, B=[ x|x> ]이므로

BÇ =[ x|x… ]

A;BÇ =[ x|-1<x… ]={ x|-1<x…4 }

에서 =4, a+5=10   ∴ a=5

16 2x-1<5에서 x<3

따라서, 주어진 연립부등식의

해는 오른쪽 그림과 같고, 이를

만족하는 정수 x가 2개이므로

0…a<1

2(a+5)
5

2(a+5)
5

2(a+5)
5

2(a+5)
5

2(a+5)
5

2x+3
2

3-x
3

3-x
3

-2 -2a+8

2 5 6

1 3x-3…5-x에서 4x…8   ∴ x…2

(x-5)-3(x-2)<7에서 -2x+1<7

-2x<6   ∴ x>-3 

따라서, 연립부등식의 해는-3<x…2이므로

가장 큰 정수M=2, 가장 작은 정수m=-2이다.

∴M+m=2+(-2)=0

2 ⑴ < 의 양변에 12를 곱하면

4x-4<3x+12 ∴ x<16

… 의 양변에 20을 곱하면

5x+20…8x-4, -3x…-24   ∴ xæ8
따라서, 연립부등식의 해는 8…x<16

2x-1
5

x+4
4

x+4
4

x-1
3

1 0 2 ⑴ 8…x<16  ⑵ 3…A<5 3 -2

서술형문제 p.070

2-3

5 x-5>3a에서 x>3a+5

4x-5<7에서 4x<12 ∴ x<3

∴ 3a+5<x<3

따라서, 연립부등식의해는-4<x<3이므로

3a+5=-4, 3a=-9   ∴ a=-3

6 x+1…3(x-1)에서 x+1…3x-3

-2x…-4 ∴ xæ2

2x-3>-(x-3)+1에서 2x-3>-x+4 

3x>7   ∴ x>;3&;

따라서, 연립부등식의 해는 x>;3&;이므로 이 연립부등식

을 만족하는 x의 값 중에서 가장 작은 정수는 3이다.

7 5x+13>-3(x+1)에서 5x+13>-3x-3

8x>-16   ∴ x>-2

- <1에서 3x+6-2x-6<6 ∴ x<6

따라서, 연립부등식의 해는 -2<x<6이므로 만족하는

자연수 x는 1, 2, 3, 4, 5의 5개이다.

8 0.4(x-3)>-4의 양변에 10을 곱하면

4(x-3)>-40, 4x>-28  ∴ x>-7

æ +1의 양변에 6을 곱하면

2xæ3(x-2)+6, -xæ0 ∴ x…0

따라서, 연립부등식의해는-7<x…0이다.

9 3x-6…2x-1에서 x…5

2x-1<5x+2에서 -3x<3   ∴ x>-1

∴-1<x…5

따라서, 가장 큰 정수 M=5, 가장 작은 정수 m=0이므

로M+m=5

10 3(x+1)…x-1에서 2x…-4   ∴ x…-2

2x+a…3x-1에서 xæa+1

연립부등식의해는x=-2이므로

a+1=-2   ∴ a=-3

11 8-x>2a에서 x<-2a+8

-5x-2<8에서 x>-2

연립부등식이 해를 가지므로

8-2a>-2, -2a>-10   ∴ a<5

12 5-x<3(x-1)에서-4x<-8   ∴ x>2

3x-k…2x에서 x…k

오른쪽 그림에서 해가 없기 위해

서는 k…2

13 2x<12에서 x<6

7x-4<6+5x에서 x<5

-;2{;+3…x에서 xæ2

∴ 2…x<5

x-2
2

x
3

x+3
3

x+2
2

1 2 30 a

2k
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일차부등식과 연립부등식의 활용

1-1 ⑴ 500x+300(15-x)…5000 ⑵ 2개

2-1 ⑴ x>2 ⑵ [ , x>5
x>2

x+3<(x-2)+x

12강

p.071개념확인문제

⑵ 8…x<16의 각 변에 ;4!;을 곱하면 2…;4!;x<4

2…;4!;x<4의 각 변에 1을 더하면 3…;4!;x+1<5

∴ 3…A<5

3 10-3xæ2x에서 -5xæ-10   ∴ x…2

3x+3a>x+a에서 2x>-2a ∴ x>-a

오른쪽 그림과 같이 해가 없기

위해서는-aæ2

∴ a…-2 

따라서, 연립부등식의 해가 없을 때, 상수 a의 최댓값은

-2이다.

따라서, 집에서 최대 1000 m 지점까지 분속 50 m로 걸

어갈 수 있다.

3-1 아랫변의 길이를 x cm라고 하면

;2!;_(2+x)_4…30    ∴ x…13

따라서, 아랫변의 길이는 13 cm 이하이어야 한다.

3-2 세로의 길이를 x cm라고 하면

2(x+5)æ26 ∴ xæ8

따라서, 세로의 길이는 8 cm 이상이어야 한다.

4-1 1000원짜리 과자를 x개 산다고 하면 800원짜리 과자는

(12-x)개 살 수 있으므로

10000<1000x+800(12-x)…10600

∴ 2<x…5

따라서, 1000원짜리 과자는 최대 5개까지 살 수 있다.

4-2 연속하는 세 홀수를 x-2, x, x+2라 하면

45<(x-2)+x+(x+2)<57

15<x<19   ∴ x=17

따라서, 세 홀수는 15, 17, 19이므로

가장 큰 수는 19이다.

5-1 상자의 개수를 x개라 하면 인형의 개수는 (3x+2)개이

므로

4(x-4)+1…3x+2…4(x-4)+4

∴ 14…x…17

따라서, 상자의 개수의 최댓값은 17개이다.

5-2 상자의 개수를 x개라 하면

[ ∴ ;;¡2∞;;<x<10

따라서, 상자의 개수는 8개, 9개가 될 수 있다.

6-1 12 %의 소금물 300 g에 들어 있는 소금의 양은

_300=36(g)

이 소금물에 x g의 물을 더 넣는다고 하면

4… _100…6, 4(300+x)…3600…6(300+x)

∴ 300…x…600

따라서, 300 g 이상 600 g 이하의 물을 더 넣어야 한다.

6-2 6 %의 소금물 200 g에 들어 있는 소금의 양은

_200=12(g)

이 소금물에서 x g의 물을 증발시킨다고 하면

10… _100…12

10(200-x)…1200…12(200-x)

∴ 80…x…100

따라서, 80 g 이상 100 g 이하의 물을 증발시켜야 한다.

12
200-x

6
100

36
300+x

12
100

15x<150

20x>150

1-1 어떤 수를 x라고 하면

4x+3æ5(x-2), 4x+3æ5x-10 ∴ x…13

따라서, 만족하는 어떤 수 중 가장 큰 정수는 13이다.

1-2 x개월째부터 동생의 예금액이 형의 예금액보다 많아진

다고 하면

10000+200x<7000+500x ∴ x>10

따라서, 동생의 예금액이 형의 예금액보다 많아지는 것

은 11개월째부터이다.

2-1 x km 떨어진 곳까지 올라갔다가 내려온다고 하면

+ …10, 5x…60   ∴ x…12

따라서, 최대12 km 지점까지올라갔다가내려올수있다.

2-2 걸어간 거리를 xm라고 하면

뛰어간 거리는 (2000-x) m이므로

+ …30, 2x+(2000-x)…3000

∴ x…1000

2000-x
100

x
50

x
3

x
2

1-1 ③ 1-2 11개월 2-1 12 km 2-2 ② 3-1 ②

3-2 8 cm 4-1 ④ 4-2 19 5-1 ④ 5-2 ② 6-1

③ 6-2 80 g 이상 100 g 이하

p.072~073개념다지기문제

-a2
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1 5명 2 ③ 3 ④ 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ② 8

9, 10, 11 9 ⑤ 10 ;;;£7§;; km 이상 6 km 이하 11

⑤ 12 8명 13 25분 14 ① 15 ⑤ 16 100 g

이상 140 g 이하

실력다지기문제 p.074~075

1 야구장에 입장할 수 있는 어른의 수를 x명이라고 하면

어린이의 수는 (30-x)명이므로

3000x+1000(30-x)…40000, 2000x…10000

∴ x…5

따라서, 어른은 최대 5명까지 입장할 수 있다.

2 사진을 x장 뽑는다고 하면

3000+200(x-5)…300x, -100x…-2000

∴ xæ20

따라서, 사진을 20장 이상 뽑아야 한다.

3 네 번째 수학 시험의 성적을 x점이라고 하면

æ85    ∴ xæ89

따라서, 네 번째 수학 시험 성적이 89점 이상이어야 한다.

4 물을 x번 넣었다고 하면

200+50x>350+30x, 20x>150

∴ x>7.5

따라서, 물을 8번째 넣었을 때부터 물탱크 A에 들어 있

는 물의 양이 물탱크 B에 들어 있는 물의 양보다 많아

진다.

5 정가를 x원이라 하면

0.7xæ12000_1.4   ∴ xæ24000

따라서, 정가를 24000원 이상으로 정하면 된다.

6 8 %의 소금물 400 g에 들어 있는 소금의 양은

;10*0;_400=32(g)

증발시키는 물의 양을 x g이라 하면

_100æ10, 3200æ4000-10x

∴ xæ80

따라서, 80 g 이상의 물을 증발시켜야 한다.

7 x명부터 유리하다고 하면

2000x>2000_50_;1•0º0; ∴ x>40

따라서, 41명 이상일 때 단체권을 사는 것이 유리하다.

8 연속하는 세 정수를 x-1, x, x+1이라고 하면

[ 에서 [

∴ 10…x<11

따라서, 세 정수는 9, 10, 11이다.

xæ10

x<11

(x-1)+x+(x+1)æ30

(x-1)+x-(x+1)<9

32
400-x

82+83+86+x
4

9 아이스크림의 개수를 x개라고 하면

사탕의 개수는 (50-x)개이므로

[

∴ 25<x…30

따라서, 아이스크림은 최대 30개까지 살 수 있다.

10x km까지 올라갔다가 내려온다고 하면

3… + … , 36…7x…42   ∴ ;;£7§;;…x…6

따라서, 최대 ;;£7§;; km 이상 6 km 이하까지 올라갔다가

내려올 수 있다.

11 수영장의 세로의 길이를 xm라고 하면, 수영장의 둘레

의 길이는 2(40+x) m이므로

120…2(40+x)…140

120…2(40+x)에서 xæ20

2(40+x)…140에서 x…30

∴ 20…x…30

12학생 수를 x명이라고 하면 연필의 개수는 (3x+21)개이

므로

6(x-1)+3…3x+21<6(x-1)+6 ∴ 7<x…8

따라서, 학생 수는 8명이다.

13한 달 통화량을 x초라고 하면

12000+3x>15000+x, 2x>3000

이것을 풀면 x>1500이고, 1500=60_25이다.

따라서, 25분을 초과해서 통화할 때, B요금제를 선택

하는 것이 유리하다.

14역에서 상점까지의 거리를 x km라고 하면

+ + …1, 3x+3x+4…12, 6x…8 ∴ x…;3$;

따라서, 역에서 ;3$; km 이내에 있는 상점까지 다녀올 수

있다.

15 2 %의 소금물의 양을 x g이라고 하면

_(600+x)… _600+ _x… _(600+x)

4800+8x…7200+2x…6000+10x

∴ 150…x…400

따라서, 2 %의 소금물은 150 g 이상 400 g 이하를 섞어

야 한다.

16식품A를 x g 사용한다고 하면 식품 B는 (200-x) g을

사용하므로

[

∴ 100…x…140
따라서, 식품 A는 100 g 이상 140 g 이하를 사용해야

한다.

;1∞0º0;_x+;1!0%0);_(200-x )æ160

;1¡0º0;_x+;10%0;_(200-x )æ15

10
100

2
100

12
100

8
100

1
3

x
4

x
4

7
2

x
3

x
4

x>50-x

600x+500(50-x)…28000
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1 7회 2 4 3 196권

1 1년에 이용하는 횟수를 x회라고 하면

3000_;2!;_x+10000<3000x   ∴ x>;;™3º;;

따라서, 1년에 7회 이상 이용할 때 정회원으로 가입하는

것이 더 유리하다.

2 700원짜리 빵의 개수를 x개라고 하면

500원짜리 과자의 개수는 (40-x)개이므로

[

∴ 20<x…25

따라서, a=21, b=25이므로

b-a=25-21=4

3 학생수를x명이라고하면 공책의수는(4x+32)권이므로

5(x-2)+1…4x+32…5(x-2)+5

∴ 37…x…41

따라서, 최대 학생 수는 41명이므로

공책의 최대 권수는 4x+32=4_41+32=196(권)

x>40-x

700x+500(40-x)…25000

서술형문제 p.076

일차함수

1-1 ② 2-1 ⑴ y=2x+1 ⑵ y=-;3!;x+4

⑶ y=-4x-5 3-1 ⑴ x절편：-2, y절편：4  ⑵

x절편：4, y절편：-3 3-2 ⑴ -6  ⑵ -3

13강

p.077개념확인문제

1-1 ③ , ⑤ 1-2 ③ 2-1 ④ 2-2 ⑤ 3-1 ③ 3-2

-2 4-1 7 4-2 ③ 5-1 ④ 5-2 ① 6-1 ③

6-2 -1  7-1 0 7-2 3

1-1 ② y=-2x-6+2x ⇒ y=-6

1-2 ① y=80x ② y=2px

④ y=4000-500x ⑤ y=20-0.1x

③ y=

2-1 f(-3)=;3@;_(-3)+4=-2+4=2

f(6)=;3@;_6+4=4+4=8

∴ f(-3)+f(6)=2+8=10

20
x

2-2 f(-1)=-a-2=-5   ∴ a=3

3-1 y=ax-2의 그래프가 y=3x+b의 그래프와 일치하므로

a=3, b=-2

∴ a+b=1

3-2 y=;2!;x+3에 x=a, y=2를 대입하면

2=;2!;a+3, ;2!;a=-1  ∴ a=-2

4-1 y=-;4#;;x+3에 y=0을 대입하면

0=-;4#;;x+3, x=4   ∴ a=4

y=-;4#;;x+3에 x=0을 대입하면

y=-;4#;;_0+3, y=3   ∴ b=3

∴ a+b=7

4-2 x절편이 -6이므로 y=0일 때, x=-6이다.

즉, 0=;3!;_(-6)+b이므로 b=2

5-2 -3=

∴ (y의 값의 증가량)=-9

6-1 (기울기)= =2이므로 8-k=2 ∴ k=6

7-2 a= =-2

y=-2x+6에 y=0을 대입하면

0=-2x+6  ∴ x=3

-4
2

8-k
2-1

(y의 값의 증가량)
6-3

p.078~079개념다지기문제

오답풀이

1 ② 2 ⑤ 3 { -4, -1, 2, 5 } 4 ⑤ 5 0

6 ⑤ 7 5 8 ③ 9 ⑤ 10 ① 11 ① 12
⑤ 13 ② 14 -15 15 ③ 16 ④ 17 ③

18 ;5#;…a…5

실력다지기문제 p.080~081

2 f(2)=2_a+6=10   ∴ a=2

f(x)=2x+6이므로 f(5)=16, f(-2)=2

∴ f(5)-f(-2)=16-2=14

3 f(-1)=-3_(-1)+2=5

f(0)=-3_0+2=2

f(1)=-3_1+2=-1

f(2)=-3_2+2=-4

따라서, 치역은 { -4, -1, 2, 5 }

5 y=-3x+b의 그래프가 점 (-1, 1)을 지나므로

1=-3_(-1)+b, b=-2   ∴ y=-3x-2

y=-3x-2의 그래프가 점 (p, -2)를 지나므로

-2=-3_p-2   ∴ p=0
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6 y=3x-a의 그래프를 y축의 방향으로 -2만큼 평행이

동한 그래프의 식은 y=3x-a-2

y=3x-a-2의 그래프와 y=3x-5의 그래프가 일치하

므로-a-2=-5   ∴ a=3

7 y=-2x의 그래프를 y축의 방향으로 4만큼 평행이동한

그래프의 식은 y=-2x+4 

y=-2x+4의 그래프가 점 (-3, 2p)를 지나므로

2p=-2_(-3)+4, 2p=10   ∴ p=5

8 y=;3@;x-4에 y=0을 대입하면

0=;3@;x-4, x=6   ∴ a=6

y=;3@;x-4에 x=0을 대입하면

y=;3@;_0-4, y=-4   ∴ b=-4

∴ a+b=2

9 ①, ②, ③, ④ x절편은 3

⑤ x절편은-3

10 y=ax+b에 점 (3, 0)을 대입하면 3a+b=0

y=ax+b에 점 (0, -6)을 대입하면 b=-6

∴ a=2, b=-6

∴ a+b=2+(-6)=-4

11 =-;3@;

∴ (y의 값의 증가량)=-;;¡3º;;

13 (기울기)= = =-3

-3k+6=-6, -3k=-12   ∴ k=4

14한 직선 위의 어떤 두 점의 기울기도 같으므로

(기울기)= =

4= 이므로 k+3=-12   ∴ k=-15

15 y=3x-2+m에 x=2, y=3을 대입하면

3=3_2-2+m   ∴m=-1

∴ y=3x-3
y=3x-3에 x=n, y=-6을 대입하면

-6=3_n-3   ∴ n=-1

∴m-n=-1-(-1)=0

16주어진 그래프의 y절편이-6이므로 k=-6

y=;2#;x-6에 y=0을 대입하면

0=;2#;x-6, ;2#;x=6, x=4   ∴ a=4

∴ a+k=4+(-6)=-2

k+3
-3

k-(-3)
-2-1

5-(-3)
3-1

-6
k-2

-1-5
k-2

(y의 값의 증가량)

5

17 y=;3!;x+1에 y=0을 대입하면 x=-3, 

즉 x절편은-3이다. 

y=-5x+2에x=0을대입하면y=2, 즉y절편은2이다.

y=ax+b의 그래프의 x절편은-3, y절편은 2이므로

y=ax+2에 x=-3, y=0을 대입하면

0=-3a+2, 3a=2  ∴ a=;3@;

∴ y=;3@;x+2

따라서, a=;3@;, b=2이므로 3a-b=3_;3@;-2=0

18점A(1, 4)의 좌표를 y=ax-1에 대입하면 a=5

점B(5, 2)의 좌표를 y=ax-1에 대입하면 a=;5#;

따라서, a의 값의 범위는 ;5#;…a…5이다.

오답풀이

1 ⑴ f(x)=3x-1 ⑵ 14 2 -9 3 30

1 ⑴ f(x)=ax+b라 하면

f(2)=2a+b=5       …㉠

f(-1)=-a+b=-4  …㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=3, b=-1

∴ f(x)=3x-1

⑵ f(5)=3_5-1=14

2 일차함수 y=-4x+1의 그래프를 y축의 방향으로 b만큼

평행이동한 일차함수의 식은 y=-4x+1+b

이 그래프가 y=ax-4의 그래프와 일치하므로

a=-4, 1+b=-4에서 b=-5

∴ a+b=-4+(-5)=-9

3

y=;3!;x+4에 y=0을 대입하면 x=-12,

즉 x절편은-12이다.

y=;3!;x+4에 x=0을대입하면 y=4, 즉 y절편은 4이다.

y=;3!;x+6에 y=0을 대입하면 x=-18, 

즉 x절편은-18이다.

y=;3!;x+6에 x=0을대입하면 y=6, 즉 y절편은 6이다.

∴ A(0, 6), B(-18, 0), C(-12, 0), D(0, 4)

∴ (구하는 넓이)=△ABO-△DCO

=;2!;_18_6-;2!;_12_4

=54-24=30

서술형문제 p.082

A

B
C

D

y

xO

y=;3!;x+6

y=;3!;x+4
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1-2 x절편은 2, y절편은 -4이므로

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서, 구하는 넓이는

;2!;_2_4=4

2-1 ② x절편은 2이다.

3-1 기울기와 y절편이 모두 음수이므로 a<0, b<0

3-2 기울기가 양수이고, y절편이 음수이므로

a>0, -b<0   ∴ a>0, b>0

4-2 두 일차함수가 평행하려면 기울기가 같아야 하므로

2=-;2A;, -a=4   ∴ a=-4

5-1 두 일차함수가 일치하려면 기울기와 y절편이 모두 같아

야 한다.

a=2, 3b=-6에서 b=-2

∴ a+b=2+(-2)=0

5-2 두 일차함수가 서로 일치하려면 기울기와 y절편이 모두

같아야 한다.

3=-a에서 a=-3, b=-5

∴ a+b=-8

6-1 x=-1일때 y=-2_(-1)+3=5,
x=3일때 y=-2_3+3=-3이므로

치역은 { y|-3…y…5 }이다.

따라서, a=-3, b=5이므로 a+b=2이다.

6-2 기울기가 음수이므로 x=5일 때 y=-4이다.

-4=-2_5+a  ∴ a=6

또한, x=1일 때 y=b이므로 b=-2_1+6=4

∴ a+b=10

1-1 ③ 1-2 ② 2-1 ② 2-2 ③ 3-1 ④ 3-2

a>0, b>0 4-1 ② 4-2 ② 5-1 ③ 5-2 ① 6-1

⑤ 6-2 10

p.084~085개념다지기문제

일차함수의 그래프

1-1 ⑴ 3, 3              ⑵ -1, 2

2-1 a>0, b>0

3-1 ⑴ a=-1, b+1 ⑵ a=-1, b=1

개념확인문제 p.083

14강

y

xO 2

-4

1 ⑤ 2 16 3 ① 4 ② 5 ② 6 ⑤ 7

제3사분면 8 ② 9 ③ 10 ;2!; 11 4 12

③ , ⑤ 13 ③ 14 -;2#; 15 ③ 16 -8

실력다지기문제 p.086~087

2 x절편이 -8, y절편이 4이므로

그래프는 오른쪽 그림과 같다.

따라서, 구하는 넓이는

;2!;_8_4=16

4 제1사분면을 지나지 않으려면 (기울기)<0, (y절편)…0
이어야 한다.

5 ② 오른쪽 아래로 향하는 직선이다.

6 기울기가 양수이고, y절편이 양수이므로 ;aB;>0, -b>0

∴ a<0, b<0

7 a>0, b<0이므로 y=bx+a는
y축과 양의 부분에서 만나고 오른

쪽 아래로 향하는 직선이다. 따라

서, 제3사분면을 지나지 않는다.

9 두 일차함수가 서로 평행하면 기울기가 같으므로 a=3
y=3x-2의 그래프가 점 (1, b)를 지나므로 b=1
∴ a+b=4

10두 일차함수가 서로 일치하면 기울기와 y절편이 각각 같

으므로

-;4#;=3a에서 a=-;4!;, b=-2

∴ ab=-;4!_(-2)=;2!;

11 x=a일 때, y=3이므로 3=;2!;_a+4   ∴ a=-2

x=4일 때, y=b이므로 b=;2!;_4+4   ∴ b=6

∴ a+b=4

12③(기울기)=-;4#;

⑤ x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

13일차함수의 그래프가 제3사분면을 지나지 않으려면

(기울기)<0, (y절편)æ0이어야 하므로

2k<0, 4k+1æ0

∴-;4!;…k<0

14두 점 (0, 4), (3, -2)를 지나는 직선의 기울기는

=-2

두 일차함수가 서로 평행하면 기울기가 같다.

따라서, 두 점 (a, 0), (0, -3)을 지나는 직선의 기울

기도 =-2이므로 a=-;2#;
-3-0
0-a

-2-4
3-0

x

y

-8

4

O

x

y

O

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
+1

+2

yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

2222222222222222222222 2222222222222222222222

22222222222222222222222222222222222222222222

-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2 -2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2

-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2 OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
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15 두 일차함수가 서로 일치하면 기울기와 y절편이 같다.

a+b=a+1에서 b=1

a+4=2-b에서 a=-3   

∴ a+b=-2

16일차함수 y=2x의 그래프를 y축의 방향으로 b만큼 평행이

동한그래프는y=2x+b
y=2x+b에 x=2, y=3을 대입하면

3=2_2+b ∴ b=-1

y=2x-1에 x=-3, y=a를 대입하면

a=2_(-3)-1=-7   ∴ a=-7

∴ a+b=-8

1 ab<0, ac>0에서 a와 c의 부호는 같고, b의 부호는

다르므로 기울기 ;bA;<0이고, y절편은 -;bC;>0이다.

따라서, y=;bA;x-;bC;의그래프는

오른쪽 그림과 같으므로 제3사분면

을 지나지 않는다.

2 ⑴ 두 일차함수 y=ax+5, y=-2x+1의 그래프가 평

행하면 기울기가 같으므로 a=-2

⑵ y=-2x+5에 y=0을 대입하면

0=-2x+5, 2x=5   ∴ x=;2%;

y=-2x+5와 y=bx-5의 그래프의 x절편이 ;2%;로

같아야 하므로

y=bx-5에 x=;2%;, y=0을 대입하면

0=;2%;b-5   ∴ b=2

3 일차함수 y=ax+b(a<0)에서 기울기가 음수이므로

x=-1일 때 y=6, x=3일 때 y=-2

즉, [ 이므로 a=-2, b=4

∴ a+b=2

-a+b=6

3a+b=-2

1 제3사분면 2 ⑴ -2  ⑵ 2   3 2

서술형문제 p.088

x

y

O

일차함수와 일차방정식

1-1 ① 2-1 ⑴ y=-1 ⑵ x=2 3-1 y=3x+1

3-2 y=-4x+3 3-3 y=-;3$;x+4

15강

p.089개념확인문제

1-1 ② 1-2 x절편：-;2#;, y절편：-3 2-1 ② 2-2 ④

3-1 y=2x+5 3-2 ② 4-1 ① 4-2 y=-;3%;x+4

5-1 ③ 5-2 y=2x-3 6-1 y=-;3@;x+4 6-2 ①

p.090~091개념다지기문제

1-1 ② x절편은-;3%;이다.

1-2 y=-2x-3

y=-2x-3에 x=0을 대입하면 y=-3

따라서, y절편은-3

y=-2x-3에 y=0을 대입하면

0=-2x-3  ∴ x=-;2#;

따라서, x절편은-;2#;

2-2 x축에 수직인 직선은 y축에 평행한 직선이므로 구하는

직선의 방정식은 x=3이다. 

3-1 y=2x-4와 평행하므로 기울기는 2이다.

따라서, 기울기가2이고, y절편이5이므로일차함수의식은

y=2x+5이다.

3-2 a=-3, b=2이므로 a+b=-3+2=-1

4-1 y=3x+b에 x=2, y=-1을 대입하면

-1=6+b   ∴ b=-7   

∴ y=3x-7

4-2 x의 값이 3만큼 증가하면 y의 값이 5만큼 감소하므로

기울기는-;3%;이다.

y=-;3%;x+b에 x=3, y=-1을 대입하면

-1=-;3%;_3+b    ∴ b=4

∴ y=-;3%;x+4

5-1 (기울기)= = =-1

y=-x+b에 x=0, y=-2를 대입하면 b=-2

∴ y=-x-2

5-2 두 점 (2, 1), (-1, -5)를 지나는 직선의 기울기는

(기울기)= = =2

y=2x+b로 놓고 x=2, y=1을 대입하면 b=-3

∴ y=2x-3

6-1 두 점 (6, 0), (0, 4)를 지나므로

(기울기)= =-

따라서, 기울기가- 이고 y절편이 4이므로

구하는 일차함수의 식은 y=-;3@;x+4이다.

2
3

2
3

4-0
0-6

-6
-3

-5-1
-1-2

2
-2

-2-(-4)
0-2
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6-2 두 점 (2, 0), (0, 6)을 지나므로

(기울기)= = =-3

따라서, 기울기가-3, y절편이6이므로y=-3x+6이다.

6
-2

6-0
0-2

1 y=ax+b-3

기울기가 1이므로 a=1

y절편이-1이므로 b-3=-1   ∴ b=2

∴ a+b=1+2=3

2 4x-3y+12=0을 y에 관하여 풀면 y=;3$;x+4

④ 제4사분면을 지나지 않는다.

3 -2x+ay+b=0에서 y=;a@;x-;aB;

;a@;=;3@;(∵ 기울기)이므로 a=3

-;aB;=-2(∵ y절편)이므로 b=6

∴ a-b=3-6=-3

4 x축에 수직인 방정식은 x=p의 꼴이고

점 (4, -3)을 지나므로 x=4

5 x축에 평행하면 두 점의 y좌표가 같으므로

k-4=-2k+8   ∴ k =4

방정식 x=a, y=b의 그래프

� 방정식 x=a의 그래프：점 (a, 0)을 지나고, y축

에 평행한 직선

� 방정식 y=b의 그래프：점 (0, b)를 지나고, x축

에 평행한 직선

6 점 (2, -1)을 지나고 y축에 수직인 직선은 y=-1

ax+by=1에서 y=-;bA;x+;b!;

-;bA;=0, ;b!;=-1에서 a=0, b=-1   

∴ a+b=-1

7 4x-2y-1=0에서 y=2x-;2!;

따라서, 기울기는 2이고, y=5x+3의 그래프와 y축 위

에서 만나므로 y절편은 3이다.

∴ y=2x+3

8 (기울기)= =-4

y=-4x+b의 그래프에 점 (-1, 3)을 대입하면

3=-4_(-1)+b ∴ b=-1
∴ y=-4x-1

9 주어진 그래프와 평행하므로 기울기는 ;3$;이다.

y=;3$;x+b로 놓고 x=3, y=-6을 대입하면

-6=;3$;_3+b ∴ b=-10

∴ y=;3$;x-10

10 (기울기)= = =-2

y=-2x+b로 놓고 x=-1, y=5를 대입하면

5=-2_(-1)+b, b=3   ∴ y=-2x+3

y=0일 때, 0=-2x+3   ∴ x=;2#;

따라서, x축과 만나는 점의 좌표는 {;2#;, 0}이다.

11 두 점 (-4, 0), (0, -5)를 지나므로

(기울기)= =-;4%;

기울기가-;4%;이고 y절편이-5이므로 y=-;4%;x-5

y=-;4%;x-5에 점 (m, -10)을 대입하면

-10=-;4%;_m-5   ∴m=4

12 y=ax+b의그래프가두점(2, 1), (-1, 4)를지나므로

(기울기)= =-1   ∴ a=-1

y=-x+b로 놓고 x=2, y=1을 대입하면

1=-2+b에서 b=3

∴ y=-x+3

y=-x+3에 x=0, y=k를 대입하면 k=3

∴ a+b-k=-1+3-3=-1

13 ax+by+c=0에서

y=-;bA;x-;bC;이므로

-;bA;<0, -;bC;<0

bx+cy+a=0에서

y=-;cB;x-;cA;이므로-;cB;<0, -;cA;<0

따라서, 제1사분면을 지나지 않는다.

14 p>0이므로 네 방정식

x=p, x=2p, y=-2,
y=1의 그래프는 오른쪽 그

림과 같다. 따라서, 직사각

형의 가로의 길이는

2p-p=p이고,
세로의길이는 3이다. 이때, 직사각형의넓이는 12이므로

p_3=12   ∴ p=4

4-1
-1-2

-5-0
0-(-4)

-8
4

-3-5
3-(-1)

-8
2

1 ⑤ 2 ④ 3 -3 4 ② 5 4 6 ② 7 ④

8 ④ 9 y=;3$;x-10 10 {;2#; , 0} 11 ⑤ 12 ①

13제1사분면 14 ③ 15 ⑤ 16 ;2!;

실력다지기문제 p.092~093

Plusα!

x

y

O

x

y

O

x=p x=2p

y=-2

y=1
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15 민석：두 점 (-2, 6), (1, 3)을 지나므로

(기울기)= =-1

y=-x+m에 점 (1, 3)을 대입하면

3=-1+m에서m=4

∴ y=-x+4

수영：기울기가 2이므로 y=2x+m에 점 (0, 1)을 대

입하면 y=2x+1

따라서, 민석이는 y절편, 수영이는 기울기를 제대로 본

것이므로 구하는 일차함수는 y=2x+4

y=2x+4에 x=3, y=k를 대입하면 k=6+4=10

16 y=ax+b에서 x절편은-2, y절편은 4이므로

a= =2, b=4   ∴ y=2x+4

y=-4x+2의 그래프에서 x절편은 ;2!;, y절편은 2이다.

따라서, 구하는 부분의 넓이는 ;2!;_;2!;_2=;2!;

4-0
0+2

3-6
1-(-2)

1 ⑴ ;2%; ⑵ ;5$; 2 6 3 -6

1 ⑴ x절편이 2, y절편이-5이므로

⑴ 두 점 (2, 0), (0, -5)를 지나는 직선의 기울기는

⑴ (기울기)= =;2%;

⑵ 2x-ay-5=0에서 y=;a @;x-;a %;

⑴ 두 직선의 기울기가 같으므로 ;a@;=;2%;

⑴ ∴ a=;5$;

2 3x-y-1=0에서 y=3x-1이므로 x절편은 ;3!;, y절편

은-1이다.

이때, 3x-y-1=0과 x+1=0

의 교점을 구하면 (-1, -4)

이고, 3x-y-1=0과 y=2의

교점을 구하면 (1, 2)이므로

주어진 세 방정식의 그래프를

그리면 오른쪽 그림과 같다.

따라서, 구하는 넓이는 ;2!;_2_6=6

3 두 점 (-1, 2), (3, -2)를 지나는 직선의 방정식은

(기울기)= =-1

y=-x+k로 놓고, 점 (-1, 2)를 대입하면 2=1+k

∴ k=1

∴ y=-x+1

-2-2
3-(-1)

-5-0
0-2

일차함수 y=-x+1의 그래프를 y축의 방향으로 4만큼

평행이동한 일차함수의 식은 y=-x+5

따라서, a=-1, b=5이므로

a-b=-1-5=-6

서술형문제 p.094

y=2

x

y

x=-1

y=3x-1

-1
-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1

1

-4

O ;3!;

2

1-1 연립방정식의 해는 두 일차방정식의 그래프의 교점의

좌표와 같으므로 x=1, y=2

따라서, a=1, b=2이므로 a+b=3

1-2 연립방정식 [ 의 해가 x=1, y=-4이므로

두 직선의 교점의 좌표는 (1, -4)이다. 

2-1 두 그래프의 교점의 좌표가 (2, 3)이므로 연립방정식의

해는 x=2, y=3이다.

x+y=a에 x=2, y=3을 대입하면

2+3=a ∴ a=5

bx-y=1에 x=2, y=3을 대입하면

2b-3=1 ∴ b=2

∴ a=5, b=2

2-2 y=-x+4에 x=3, y=b를 대입하면

b=-3+4 ∴ b=1

y=ax-2에 x=3, y=1을 대입하면

1=3a-2 ∴ a=1

∴ a-b=1-1=0

3-1 두 그래프의 교점이 (2, -1)이므로 삼각형의 밑변의

길이는 6이고 높이는 2이다. 

따라서, 삼각형의 넓이는 ;2!;×6×2�6

x-y�5

2x+y�-2

일차함수의 활용

1-1 (9, 6) 1-2 (0, 3) 1-3 -1 2-1 y=-4x+20

16강

1-1 ⑤ 1-2 (1, -4) 2-1 a=5, b=2 2-2 ③

3-1 ④ 3-2 21 4-1 ① 4-2 ② 5-1 ⑴

y=0.6x+330 ⑵ 초속 345 m 5-2 y=27-0.006x

(xæ0)   6-1 ③ 6-2 160 km

p.095

p.096~097개념다지기문제

개념확인문제
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2 연립방정식 [ 을 풀면 x=4, y=1

따라서, a=4, b=1이므로 a+b�4＋1�5

3 연립방정식 [ 을 풀면 x=1, y=-3

3x-y-5=0에서 y=3x-5

따라서, 기울기가 3이고 점 (1, -3)을 지나는 직선의

방정식은 3x-y-6=0

4 3x-y=4에 x=4를 대입하면

12-y=4   ∴ y=8

ax+y=12에 x=4, y=8을 대입하면

4a+8=12, 4a=4 ∴ a=1

5 연립방정식 [ 를 풀면 x=4, y=1

x-2y=a에 x=4, y=1을 대입하면

4-2=a ∴ a=2

bx+2y=14에 x=4, y=1을 대입하면

4b+2=14, 4b=12 ∴ b=3

∴ a+b=2+3=5

6 연립방정식 [ 을

풀면 x=;3&;, y=;3$;

즉, A(0, -1), B(0, 6), 

C{;3&;, ;3$; }

∴ (△ABC의 넓이)=;2!;_7_;3&;=;;¢6ª;;

7 ① = + ：해가 없다.

② = + ：해가 없다.

③ = + ：해가 없다.

⑤ + ：해가 한 쌍이다.

9 = + , -3k=6   ∴ k=-2

10휘발유 1 L로 10 km를 달리므로

1 km 가는 데 0.1 L의 휘발유가 사용된다.

∴ y=40-0.1x

x=0일 때 y=40이고, x=400일 때 y=0이므로

정의역은 { x|0…x…400 }

11 양초의 길이가 1시간에 4 cm씩 짧아지므로 x시간이

지난 후에는 4x cm만큼 짧아진다.

x시간이 지난 후에 남은 양초의 길이를 y cm라 하면

y=20-4x(0…x…5)

y=20-4x에 x=2를 대입하면 y=20-4_2=12

4
5

-k
-1

-6
3

1
-4

-1
2

-8
-12

6
4

3
2

-6
6

1
1

2
2

-3
-6

-1
2

1
-2

y=x-1
y=-2x+6

-x+y=-3
2x+y=9

2x+y+1=0
2x-y-5=0

x+y=5
2x-y=7

3-2 오른쪽 그림과 같이 두 그래

프의 교점이 (2, 6)이고

직선 y=2x+2,

y=-;2#;x+9의

x절편은 각각 -1, 6이다.

따라서, 삼각형의 넓이는

;2!;×7×6�21

4-1 = + ∴ a=-;2#;

4-2 = = 이므로 a=-4, b=-2

4-2 ∴ a+b=-6

5-1 ⑴ xæ 오를 때 0.6x m 증가하므로 y=0.6x+330

⑵ y=330+0.6_25=345

5-2 100 m 높아질 때마다 0.6æ씩 내려가므로

1 m 높아질 때마다 0.006æ씩 내려가고

xm 높아지면 0.006xæ 내려간다.

∴ y=27-0.006x(xæ0)

6-1 상경이와 미경이가 x분 동안 걸은 거리는 각각 55xm,

65xm이므로

따라서, x분 후 두 사람 사이의 거리

y=1200-(55x+65x)

∴ y=-120x+1200(0…x…10)

6-2 60분 동안 120 km를 달리므로 x분 동안 2x km를 달

린다.

x분 후의 기차와 B 역 사이의 거리를 y km라고 하면

y=-2x+200(0…x…100)

x=20을 y=-2x+200에 대입하면

y=-2_20+200=160

8
b

4
-1

a
1

2
3

-2
1

3
a

O 2 6 x

y y=2x+2

y=-;2#;x+9

9

6

2
‐1

1 ③ 2 ④ 3 3x-y-6=0 4 ③ 5 ⑤ 6 ;;¢6ª;;

7 ④ 8 ① 9 ② 10 y=40-0.1x,

{ x|0…x…400 }   11 12 cm 12 ② 13 1 14 ④

15 ② 16 ②

실력다지기문제 p.098~099

1 ax+2y=5에 x=-2, y=4를 대입하면

-2a+8=5 ∴ a=;2#;

2x+by=-10에 x=-2, y=4를 대입하면

-4+4b=-10 ∴ b=-;2#;

∴ a+b=;2#;+{-;2#}=0

6

y

x3
O

1
A

C
-1

B
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12 x초 후의 BP”의 길이는 (20-2x)cm이므로

△ABP의 넓이를 y cm¤ 라고 하면 y=;2!;_10_(20-2x)

∴ y=100-10x(0…x<10)

y=100-10x에 y=60을 대입하면

60=100-10x, 10x=40 ∴ x=4

13연립방정식 [ 을 풀면 x=-1, y=2

y=ax+3에 x=-1, y=2를 대입하면

2=-a+3 ∴ a=1

14네 직선의 그래프는

오른쪽 그림과 같으므로

색칠한 부분의 넓이는

4_{;2!;_2_2}=8

15 두 일차방정식 x+y=-4, x-y=2의 교점 P(-1, -3)

점 A는 x+y=-4와 x축과의 교점이므로 A(-4, 0)

점 B는 x-y=2와 x축과의 교점이므로 B(2, 0)

△PAB=;2!;_(4+2)_3=9

한편, 점 P를 지나는 직선의 x축과의 교점을 Q(a, 0)

이라 하면

△AQP=;2!;△PAB=;2(;이므로

;2!;_{a-(-4)}_3=;2(;   ∴ a=-1

따라서, 두 점 (-1, 0), (-1, -3)을 지나는 직선의

방정식은 x=-1이다. 

16현수：y=;5!;x-1(5…x…20)

민호：y=;1¡0;x(0…x…30)

5!;x-1=;1¡0;x ∴ x=10

x-y+3=0

2x+y=0

y

xO 2

2

-2
-2

y=x+2

y=x-2 y=-x-2

y=-x+2

1 ⑴ 2 ⑵ -2 ⑶ -4 2 4 3 ⑴ y=90-0.4x

⑵ 58æ

서술형문제 p.100

1 ⑴ x+y-3=0에 x=k, y=1을 대입하면

k+1-3=0 ∴ k=2

⑵ ax+y+3=0에 x=2, y=1을 대입하면

2a+1+3=0, 2a=-4 ∴ a=-2

⑶ ak=-2_2=-4

2 2x+3y=12에서 y=-;3@;x+4 ∴ B(0, 4)

ax-3y=6에서 y=;3A;x-2 ∴ C(0, -2)

(△ABC의 넓이)=;2!;_(4+2)_(점 A의 x좌표)=9

∴ (점 A의 x좌표)=3

2x+3y=12에 x=3을 대입하면 y=2

ax-3y=6에 x=3, y=2를 대입하면

3a-6=6, 3a=12 ∴ a=4

3 ⑴ 물의 온도가 5분마다 2æ씩 낮아지므로 1분마다

0.4æ씩 낮아진다.

따라서, x분 후에는 온도가 0.4xæ만큼 낮아지므로

y=90-0.4x(xæ0)

⑵ x=80을 y=90-0.4x에 대입하면

y=90-0.4_80=90-32=58

실전 평가 �회

1 ⑤ 2 7 3 x=1, y=;2#; 4 ④ 5 16 km

6 ① , ③ 7 ② 8 ① 9 ① 10 ④ 11 -25

12 ③ 13 17 14 ⑤ 15 -6 16 ① 17

⑤ 18 ④ 19 ④ 20 ④ 21 ③ 22 ③

23 ④ 24 ③ 25 y=;3@;x+3 26 ① 27
11   28 12 29 ① 30 ②

p.101~104

17강

1 [ 를 풀면 x=6, y=3

x=6, y=3을 x+2y=m에 대입하면

m=6+2_3=12

2 [ 에서 [

㉠-㉡을 하면 -4y=-20  ∴ y=5

y=5를 ㉠에 대입하면 x-5=-3   ∴ x=2

따라서, a=2, b=5이므로 a+b=7

3 [ 에서 [

㉠_3+㉡을 하면 2y=3 ∴ y=;2#;

y=;2#;을 ㉠에 대입하면 -x+3=2 ∴ x=1

따라서, 연립방정식의 해는 x=1, y=;2#;이다.

-x+2y=2   …㉠

3x-4y=-3  …㉡

x-y=-3  …㉠

x+3y=17  …㉡

2(x+1)-2y=-4

0.1x+0.3y=1.7

y=x-3

x=2y

=x-y+1

x-y+1= y
3

x
2
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4 [

㉠_b와 ㉡에서 x, y의 계수가 각각 같고 상수항

도 같아야 하므로

ab=9, 2b=6에서 a=3, b=3

∴ a+b=6

5 버스를 타고 간 거리를 x km, 걸어서 간 거리를 y km

라고 하면

[ 에서 [

∴ x=16, y=4

따라서, 버스를 타고 간 거리는 16 km이다.

6 ① 2_(-1)+1>0 (거짓)

② 2_1…4_1-2 (참)

③ 3-0>3 (거짓)

④ 2_(-2)+3æ-2+1(참)

⑤ 12>4_3-3 (참)

7 ① 2x<2y

③ x-5<y-5

④ ;3@;x<;3@;y

⑤ -x+;2!;>-y+;2!;

8 2x-5>4x-1, -2x>4

∴ x<-2

9 6x-6…2x-1, 4x…5

∴ x…;4%;

따라서, 만족하는 가장 큰 정수는 1이다.

10 +x<4x-3의 양변에 2를 곱하면

x-2+2x<8x-6, -5x<-4 ∴ x>;5$;

2.1x-3.2…1.9x-2.4의 양변에 10을 곱하면

21x-32…19x-24, 2x…8 ∴ x…4

∴ ;5$;<x…4

따라서, 만족하는 자연수 x의 개수는 1, 2, 3, 4의 4개

이다.

11 [

㉠에서 xæ-5, ㉡에서 x…;5 A;

연립부등식의 해가 1개이므로 ;5A;=-5에서 a=-25

12스케이트장에 x명이 입장한다고 하면

900_30+600(x-30)…30000,

600x+27000-18000…30000, 600x…21000

∴ x…35

2x+3æx-2 …㉠

a-xæ4x …㉡

x-2
2

x+y=20

x+8y=48 

x+y=20

;3”2;+;4};=;2#;

ax+y=2 …㉠

9x+by=6 …㉡

13방의 개수를 x개라고 하면,

학생 수는 (3x+10)명이므로

5(x-2)+1…3x+10…5(x-2)+5

5(x-2)+1…3x+10에서 5x-9…3x+10 

2x…19   ∴ x…;;¡2ª;;

3x+10…5(x-2)+5에서 3x+10…5x-5 

-2x…-15   ∴ xæ;¡2∞;

연립부등식의 해는 ;;¡2∞;;…x…;;¡2ª;;이고, x는 자연수이므

로 x=8, 9

따라서, 방의 개수의 최댓값과 최솟값의 합은 9+8=17

이다.

14① y=4x ② y=50x

③ 100x+200y=3000에서 y=-;2!;x+15

④ y=50000+10000x

⑤ y=px¤

15 f {-;2!;}=1에서 -;2!;a-2=1

-;2!;a=3   ∴ a=-6

16일차함수 y=2x의 그래프를 y축의 방향으로 -3만큼 평

행이동한 그래프의 식은 y=2x-3

따라서, a=2, b=-3이므로 ab=-6이다.

17 y=3x-1에 y=0을 대입하면 0=3x-1, x=;3!;

∴ a=;3!;

y=3x-1에 x=0을 대입하면 y=-1  ∴ b=-1

∴ 3a-b=3_;3!;-(-1)=2

20한 직선 위의 어떤 두 점의 기울기도 같으므로

= ∴ k=4

21㉠ x절편은 -3이다.

㉢ 제1사분면을 지나지 않는다.

22두 그래프가 평행하면 기울기가 서로 같으므로

2=5-3a ∴ a=1

232x-3y+6=0을 y에 관하여 풀면 y=;3@;x+2

24x축에 평행하면 두 점의 y좌표가 같으므로

3a+2=-9a+6, 12a=4   ∴ a=;3!;

25평행한 두 직선의 기울기가 같으므로

구하는 일차함수의 기울기는 ;3@;이고,

점 (0, 3)을 지나므로 y절편은 3이다.

∴ y=;3@;x+3

6-3
k-3

3-(-9)
3-(-1)

오답풀이
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실전 평가 �회

1 ① 2 ④ 3 ③ 4 ③ 5 ⑤ 6 3.24×10›명

7 1 8 ② 9 ⑤ 10 5 11 ③ 12 6x¤-5xy+y¤

13 ③ 14 ④ 15 ⑤ 16 ① 17 ④ 18

-3<A<5 19 ④ 20 -8<x…2 21 ③

22 100 g 초과 400 g 이하 23 ④ 24 ④ 25

① 26 ⑤ 27 ① 28 y=4x+2 29 ③

30 1000 m

p.105~108

18강

26x=-3, y=0을 ax+3y-15=0에 대입하면

-3a-15=0 ∴ a=-5

27두 일차함수의 식에 x=3, y=-1을 각각 대입하면

-1=3a-4에서 a=1

-1=3_3+b에서 b=-10

∴ a-b=1-(-10)=11

28y=x-3의 그래프의

x절편은 3, y절편은 -3이고,

y=-;3%;x+5의 그래프의

x절편은 3, y절편은 5이므로

구하는 넓이는 ;2!;_8_3=12

29두 직선이 만나지 않으므로 = +

∴ a=-3

30무게가 10 g씩 늘어날 때마다 길이가 5 cm씩 늘어나므로

무게가 1 g씩 늘어날 때마다 0.5 cm씩 늘어난다.

∴ y=0.5x+30=;2!;x+30

-3
6

-1
1

3
a

y

xO 3

5

-3

y=x-3

y=-;3%;x+5

4 오차의 한계를 구하면 다음과 같다.

① 5 ② 5 ③ 0.5

④ 50 ⑤ 5

5 ⑤ 1.30_10‹ =1300이므로 오차의 한계는 10_;2!;=5

따라서, 참값의 범위는 1295…A<1305이다.

6 32400은 32427을 십의 자리에서 반올림한 것이므로 유

효숫자는 3, 2, 4이다. ∴ 32400=3.24_10›

7 n이 홀수이므로 n+1은 짝수, n+3도 짝수이다.

∴ (-1)« +(-1)« ±⁄ +(-1) « ±‹ =(-1)+1+1=1

8 a ‹ bp=;3!;_p_a ¤ _(높이)

∴ (높이)=a ‹ bp_ =3ab

9 (주어진 식)=2x+y-(3x-2y-1-x-2y-3)

=2x+y-(2x-4y-4)

=2x+y-2x+4y+4=5y+4

따라서, a=0, b=5, c=4이므로 a+b+c=9

10 (주어진 식)=xy¤ -y¤ -(3x-2)

=xy¤ -y¤ -3x+2

=(-2)_(-1)¤ -(-1)¤ -3_(-2)+2

=-2-1+6+2=5

11 (x-2y)¤ =x¤ -4xy+4y¤ =x¤ +Axy+By¤

따라서, A=-4, B=4이므로 A+B=0

12 S=3x_2x-(3x_y+2x_y-y¤ )

=6x¤ -5xy+y¤

13③ x=3, y=3을 일차방정식에 대입하면

3+3_3=12

14 x=2, y=1을 각 일차방정식에 각각 대입하면

3_2-2_1=m에서 m=4

4_2+n=5에서 n=-3

∴ m+n=1

15 연립방정식 [ 를 풀면 x=1, y=-2

x=1, y=-2를 ax+y=1에 대입하면

a-2=1   ∴ a=3

x=1, y=-2를 2x+by=-2에 대입하면

2-2b=-2   ∴ b=2

∴ a+b=5

16남형이와 지희가 하루에 할 수 있는 양을 각각 x, y라

하고, 일을 마치는 것을 1이라고 하면

[ 에서 [

∴ x=;1¡5;, y=;1¡0;

따라서, 지희가 혼자서 일을 하면 10일이 걸린다.

6x+6y=1

3x+8y=1

6(x+y)=1

3x+8y=1

2x-3y=8

x-2y=5

3
a¤ p

1 12A0;= 가 유한소수가 되려면 a는 3의 배수이어

야한다.

따라서, 3의배수중가장작은자연수는 3이다.

2 0.H1H8=;9!9*;=;1™1;이므로 처음 기약분수의 분자는 2이다.

1.H6=;;¡9∞;;=;3%;이므로 처음 기약분수의 분모는 3이다.

따라서, 처음 기약분수는 ;3@;이므로 이를 순환소수로 나타

내면 0.H6이다.

3 (오차의 한계)= =0.5126.5-125.5
2

a
2‹ _3_5



중2 수학

정답및해설

32

17 x=-1일 때, 5-2_(-1)æ3 (참)

x=0일 때, 5-2_0æ3 (참)

x=1일 때, 5-2_1æ3 (참)

x=2일 때, 5-2_2æ3 (거짓)

따라서, 부등식의 해의 집합은 { -1, 0, 1 }이다.

18-1<x<3의 각 변에 -2을 곱하면 -6<-2x<2

-6<-2x<2의 각 변에 3을 더하면 -3<3-2x<5

∴ -3<A<5

19양변에 6을 곱하면 9x-3…4x+7

5x…10   ∴ x…2

20[

㉠_10을 하면 19x-48æ21x-52   ∴ x…2

㉡에서 x-2<2x+6   ∴ x>-8

∴ -8<x…2

21 4x-8…3x-2<5x+10

4x-8…3x-2에서 x…6

3x-2<5x+10에서 x>-6

∴ -6<x…6

따라서, 만족하는 정수 x의 개수는 -5, -4, -3, …,

5, 6의 12개이다.

224 %의 소금물을 x g 섞는다고 하면

;10̂0;_(200+x)…;1¡0º0;_200+;10$0;_x<;10*0;_(200+x)

6(200+x)…2000+4x<8(200+x)

6(200+x)…2000+4x에서 2x…800  ∴ x…400

2000+4x<8(200+x)에서 -4x<-400  ∴ x>100

∴ 100<x…400

따라서, 4%의 소금물은 100g 초과 400g 이하 섞어야

한다.

24y=-;3@;x의 그래프를 y축의 방향으로 2만큼 평행이동

한 그래프의 식은 y=-;3@;x+2

y=-;3@;x+2에 y=0을 대입하면

0=-;3@;x+2, x=3   ∴ a=3

y=-;3@;x+2에 x=0을 대입하면 y=2  ∴ b=2

∴ ab=6

25① 제1, 3, 4사분면

② 제1, 2, 4사분면

③ 제1, 2, 3사분면

④ 제2, 3, 4사분면

⑤ 제1, 2, 3사분면

28일차함수의 식을 y=ax+b라 하면

y=4x-2의 그래프와 평행하므로 a=4

1.9x-4.8æ2.1x-5.2  …㉠

x-2<2(x+3)       …㉡

y=-x+2의 그래프와 y축 위에서 만나므로 y절편이 같

다. ∴ b=2

따라서, 구하는 일차함수의 식은 y=4x+2

29두 직선 x+y=-2, 2x-y=8의 교점을 구하면

(2, -4)이고 점 (2, -4)는 직선 ax-2ay=10 위에

있으므로 대입하면 2a+8a=10   ∴ a=1

30지면에서 100 m씩 높아질 때마다 기온은 0.6æ씩 낮아

지므로 1 m씩 높아질 때마다 0.006æ씩 내려간다.

지면에서 xm 높이의 기온이 yæ라 하면 지면의 기온

이 24æ이므로 y=24-0.006x(xæ0)

이 식에 y=18을 대입하면 x=1000


